

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

No ha ocurrido novedad en toda la zona española.--Los convoyes apenas han sido "paqueados,"--En un reconocimiento han llegado nuestras tropas cerca de Zeluán

PREPARATIVOS PARA LA CORRIDA PATRIOTICA

EL NUEVO CAMINO

(De nuestro redactor)

Como en 1909, la toma de Nador ha determinado la evacuación de las alturas del Gurugú entre este punto y la plaza de Melilla. Los vecinos de Nador, los que vinieron huídos del poblado, los que presenciaron escenas de saqueo y de rapiña, aquellos a cuyos ojos llegó el rojo resplandor de la catástrofe, apenas nuestras tropas recuperaron el caserío, han salido para allá, y la carretera que serpentea al pie de barrancos y altas cimas, donde los enemigos pueden hacer de repente una irrupción devastadora, se ve llena de coches y carros y de grupos de gentes que caminan a pie y van y vienen de Nador a Melilla para sus negocios y no dudan en aventurarse en tan mal camino ante el estímulo de recuperar escasos bienes o crear otros nuevos para reconstituir o formar nueva vida.

Dentro de poco, Nador volverá a ser lo que fué; y lo mismo Segangan y Zeluán, y sobre el suelo trágico, empapado de sangre, de Monte Arruit volverán a vivir nuevas familias, y los labradores que llegaron de Argelia, y los colonos mallorquines y catalanes regresarán a sus lares cuando aún el cañón debe oír desde lejos su voz de trueno; y volverá a arraigar la vida con más fuerza en esta tierra, regada con la sangre de tantos infelices.

Esta es nuestra raza, y por eso se afirma con tanta fuerza a la tierra y se yergue a través de los años sobre todos los errores y todos los desastres.

Aún están los campos cubiertos de cadáveres recientes y aún pesa sobre todos como una losa el horror de las tragedias últimas, y por encima de todos los sentimientos, el afán de rescatar lo perdido, el estímulo de encontrar nuevos medios de subsistencia, hoy que la vida se hizo en Melilla tan difícil para los centenares de exiliados, se impone a todas las voluntades.

Oíamos una de las noches pasadas cierta conversación que un colono que poseía terrenos labrados en los alrededores del poblado de Zeluán sostenía con varios amigos en el puerto de Melilla. En el Gurugú se dibujaban de cuando en cuando los resplandores de los cañonazos enemigos y se hablaba de las futuras operaciones. Nosotros callábamos.

¿Habrá que decir que todo se conceptuaba mal hecho y que se hablaba con tono de nula confianza en el porvenir de la acción española? Análisis... un desastre; la política africana, una desdicha. Todos eran españoles, y hablábase de asuntos de carácter patrio. Con ello queda dicho todo. Están general, tan unánime, este rasgo de nuestro carácter, que hubiera sido prueba de escasa condescendencia manifestar una opinión contraria.

Y el colono hablaba de las pérdidas sufridas. Toda la cosecha de trigo en el campo, el mejor trigo de toda la comarca. El hogar, destruido, todo arrasado. Se hablaba del próximo avance, y si uno predicaba resultados funestos, otros, más pesimistas, hacían gestos de resignación ante una situación sin remedio posible.

—Y aunque avancemos, ¿qué? Volverán a arrojarnos del campo cualquier día. ¿Y qué habremos logrado? Esto es una desdicha. Somos, decididamente, un país perdido...

Pero el colono, el que tenía en el campo los bienes logrados con su esfuerzo, el que sacó de la tierra, antes arenosa, óptimas cosechas surgidas al conjuro del sudor de su frente, habló de pronto:

—Yo pienso ir con las tropas. Dicen que ocuparán Zeluán un día de estos, y deseo llegar con los soldados para realizar un inventario.

Y como se le hiciesen ver los peligros de la empresa, los riesgos que acababa de sufrir, escapados de milagro a la muerte él y todas las personas de su familia, se desentendió de todo y replicó:

—No importa. Volveré. He logrado este año el mejor trigo que se ha producido en la zona. Espero cobrar una partida que me adeuda un moro; tengo testigos. Repondré los daños, reconstruiré mi casa, volveré a la labor...

Y como toda garantía para el porvenir, que en su opinión era indeciso, exclamó:

dirigiéndose a nosotros, cuya profesión no ignoraba; —Y ustedes, los periodistas, cuenten en los periódicos lo ocurrido, la situación en que nos encontramos, porque hay que evitar que vuelva a suceder lo ocurrido. Créanme ustedes a mí. Este país es una gran vergüenza.

Dudaba de todo, decía no tener fe en su país ni en su ejército, ni acaso en sí mismo; pero en vez de renunciar a sus planes en una tierra ingrata, propia para las aventuras, se afirmaba con más ahínco a lo suyo en la desgracia, y su propósito de marchar con las tropas, y de fundar un nuevo hogar sobre las ruinas, era algo grande y solemne que tenía más fuerza que todas sus palabras pesimistas y desconsoladoras.

Por eso al día siguiente de la ocupación de Nador está llena la carretera de paisanos, de mujeres, de simples curiosos. Por eso nadie extraña que a la reconquista de Zeluán, tras las escenas de horror de la Alcazaba, donde hay montones de cadáveres abandonados, siga la acción de los colonos y de los labradores, y que apenas suene en Monte Arruit el clarín de nuestras tropas, acudan centenares de manos a apartar piadosamente de los campos los cadáveres de los caídos en las pasadas luchas para dejar lugar y sitio a la labor tenaz del azadón y del arado.

JUAN M. MATA

Melilla, 20.

(POR TELEGRAFO)

Una inscripción trágica

Melilla, 21. (A las 20,30).—Al visitar una casa de Nador se encontró en la pared de la habitación la inscripción siguiente:

«Si alguno entra en este cuarto, sepa que hemos muerto quemados, y llevamos cinco días sin comer ni beber. Nos han hecho mil perrerías. Así, hermanos españoles, defensores y pedir por nuestras almas.» Firma Juan, el botero de Nador.

Escribiste un sargento de Regulares

También se encontró en un cuarto de la cárcel el plano hecho por los moros de las posiciones del territorio de Melilla en la inscripción en árabe siguiente:

«La victoria de Dios estaba escrita en los libros del día 28 del haram, año 1339. Estos setenta y ocho sitios quedan en la mano de los moros reunidos 208 cuando Dios quiera. Mohamed el Fari, que Dios guarde.»

El firmante era un sargento de Regulares desertor.

Los convoyes

Se han llevado los convoyes a las posiciones de Ait Aix y Sidi Hamet sin novedad.

Bandera blanca

En el pico del Gurugú se ha visto una bandera blanca; pero no se ha hecho caso de dicha señal.

Zoco

Se ha celebrado por primera vez el zoco en la posición del zoco El Arba, acudiendo numerosos moros de Quebdana para vender gallinas, huevos y frutas.

Tranquilidad

En todo este frente hay completa tranquilidad.

MATA

"Pacos."

Melilla.—Hoy han circulado trenes ordinarios y militares a Nador. Uno de ellos conducía gran cantidad de víveres.

Frente a la segunda caseta se oyeron algunos "pacos" en las alturas próximas.

Frente a Nador han fundeado en Mar Chica varias gasolineras con material flotantes.

Gratitud y galantería

Para testimoniar su gratitud por los cuidados que reciben los heridos del hospital, los legionarios han enviado un soberbio ramo de flores a la duquesa de la Victoria, adjuntándole una tarjeta con la siguiente inscripción:

«A la noble duquesa de la Victoria, presidenta de la excelsa Asociación de la Cruz Roja; los legionarios, agradecidos a la dulcísima hospitalidad, la envían esas flores, testimonio del más profundo reconocimiento.»

De Nador

Ayer pernoctaron en Nador algunos antiguos habitantes del poblado.

El Tercio extranjero reconoció las afueras de Nador, hallando buen botín de cebada, que fué entregada al ejército.

Mientras se dedicaba a la recogida de grano fué herido un legionario.

Fuerzas de Caballería practicaron también reconocimientos en las inmediaciones de Nador, llegando cerca de Zeluán, sin encontrar enemigo.

Vieron numerosos cadáveres de moros.

Arrasados

Se han enterrado noventa y dos cadáveres de españoles, encontrados en Nador, quedando otros muchos por enterrar.

En la fábrica de harinas del poblado fueron hallados, casi a flor de tierra, los cadá-

veres del comandante de la brigada disciplinaria, Sr. Sahun, y del teniente de Intendencia Sr. Iglesias.

Ha recibido sepultura en el cementerio de la plaza el cadáver del niño muerto en Nador. Los poblados de Mezquita fueron arrasados por el fuego de nuestros cañones.

¿Es Ben-Chelal?

Melilla.—Se asegura que el cadáver encontrado en el camino de Segangan ha sido identificado por algunos moros.

Se trata del antiguo jefe Ben-Chelal, en cuya casa estuvieron algunos días refugiados el general Navarro y los jefes y oficiales que le acompañaban después de la evacuación de Monte Arruit.

Créese que se trata de una venganza, pues Ben-Chelal siempre mostró gran afecto a España.

El estandarte del jefila

Melilla.—El telegrama del Rif, comentando el que el general en jefe entrase en Nador precedido de un askari, portador de un estandarte del jefila, dice:

«Hasta hoy, siempre que en el Rif se ocupó una posición en el llano o en la montaña, cuando dominábamos en feliz avance este o el otro territorio, entre la fortificación defensora se izaba la enseña nacional. Ello obedecía al espíritu dominante, al sentido de interpretación que se daba a la obra pacificadora.»

«No hace muchos días ocurrió un incidente en Mar Chica. La draga fué tiroteada, y se suspendieron los trabajos. Las confidencias dijeron al día siguiente que los disparos no iban dirigidos a las dragas, y sí contra las lanchas cañoneras. En la draga ondeaba la bandera del jefila, y los moros la respetaban.

Sea cual fuere la clase de guerra que haya de sostenerse, sería insensato restablecer un instrumento de Gobierno que ha caído por tierra. Las circunstancias impusieron la administración directa, que continuó hasta nuestros días, por la resistencia de los eternos intereses creados.

El acto del general Berenguer, repetido hace días en Nador, indica que se va decididamente al cambio de sistema y de procedimientos, adoptando los que en la zona de Occidente dan tan fecundos frutos.»

Explosión

Desde distintos lugares del territorio se ha oído una fortísima detonación en dirección a la Alcazaba de Zeluán.

Se asegura que los rebeldes, creyendo que nuestras tropas intentaban ocupar la Alcazaba, hicieron estallar el poivón de Zeluán.

Alocución

Melilla.—El general Berenguer ha publicado la siguiente alocución:

«Con la jornada de ayer habéis comenzado dignamente vuestra actuación. Arrollasteis con pericia y bizarría admirables al numeroso enemigo que, tenaz y en sus guardias, se oponía a nuestro avance; le arrebatasteis valientemente y burlando sus artemas estratégicas, la prenda más preciada de cuantas cobardemente nos arrebató en luchas osas días; le hicisteis abandonar el campo en precipitada fuga; le cogisteis cañones y hermanos vuestros, que villanamente reñaban en cautiverio. En una palabra: los derrotasteis.

Soldados: comienza la revancha con un triunfo que os enaltece; preparaos para una serie de ellos, que, rápidamente, hemos de alcanzar, castigando, cual se merece la alevosía cobarde con que avasallaron a hermanos nuestros, si os seguisis pidiendo tan bizarramente, bajo la aceptadísima dirección de vuestros jefes.

Nuestro amado Rey y nuestra idolatrada

tra meritisima obra, a cuyo servicio ha de poner todo su modesto esfuerzo, en bien de la Patria y del Ejército, que todo lo espera de vosotros, vuestro general en jefe, Berenguer.»

DIVERSAS NOTICIAS

DE MADRUGADA Parte oficial

«Participa el alto comisario que ha transcurre el día sin novedad de importancia en este territorio.

En Tetuán y Larache, sin novedad.»

Los reclutas del actual reemplazo

Ayer se publicó la siguiente real orden:

«En atención a que las necesidades del servicio pudieran obligar a adelantar, con relación a años anteriores, la fecha de incorporación del cupo de filas del reemplazo del año actual, el rey (q. D. g.) se ha servido disponer que los individuos que han de incorporarse en la próxima concentración acogidos al capítulo XX de la vigente ley de Reclutamiento, promuevan sus instancias para la elección de Cuerpos en la forma que determinan las reales órdenes de 21 de diciembre de 1917 y 28 de octubre de 1918 (D. O. números 288 y 243), pero antes del 15 de octubre próximo venidero.

Teniendo en cuenta que la concurrencia de un número crecido de individuos podría dificultar gravemente la marcha normal de los Cuerpos y el desarrollo de la instrucción y servicios, no serán admitidos en los Cuerpos que a continuación se expresan más individuos de cuota que los que corresponden al 25 por 100 de su plantilla, quedando subsistente para los demás Cuerpos la proporción que tienen señalada.

Infantería.—Garellano, 43; Isabel la Católica, 54; Palma, 61; Inca, 62; Mahón, 63; Tenerife, 64; Ferrol, 65; Las Palmas, 66; Cádiz, 67; Cartagena, 70; Jaén, 72; Badajoz, 73; y Tarragona, 78.

Batallón de Cazadores Barcelona, 3; Mérida, 13; Estella, 14; Reus, 16; Ibiza, 19; La Palma, 20; Lanzarote, 21; Fuerteventura, 22; y Gomera-Hierro, 23.

Caballería.—Lanceros del Rey, 1; idem de la Reina, 2; idem de Villaviciosa, 6; idem de España, 7; idem de Sagunto, 8; Dragones de Santiago, 9; idem de Montesa, 10; idem de Numancia, 11; Cazadores de Almansa, 13; idem de Albuera, 16; idem de Tetuán, 17; idem de Castillejos, 18; idem de Victoria Eugenia, 22; idem de Villarrobledo, 23;

idem de Alfonso XIII, 24; idem de Galicia, 25; idem de María Cristina, 27.

Artillería.—Primer regimiento de Artillería ligera, séptimo regimiento idem id., octavo regimiento idem id., décimo regimiento idem idem, trece regimiento idem id., catorce regimiento idem id.

Primer regimiento de Artillería pesada, segundo regimiento idem id., tercer regimiento idem id., cuarto regimiento idem id., séptimo regimiento idem id., décimo regimiento idem id., doce regimiento idem id., catorce regimiento idem id.

Ingenieros.—Segundo regimiento de Ferrocarriles y Centro Electrotécnico y de Comunicaciones, tropas de Ingenieros de Baleares y Canarias.»

La preferencia de los transportes para Marruecos

La Cámara de Comercio de Madrid ha solicitado del señor ministro de Fomento que dicte una disposición complementaria de la real orden de 1 del corriente mes, relativa a la declaración de preferencia para los transportes de efectos militares con destino a la campaña de Marruecos, pues pudiera interpretarse dicha medida por alguna Empresa ferroviaria como excusa absoluta de cumplimiento de las normas que rigen los servicios de ferrocarriles, las cuales, aparte el privilegio circunstancial, y que en todo caso deberá estar justificado, de la susodicha preferencia, deben seguir vigentes, en cuanto a admisión y entrega de las mercancías, dentro de los plazos legales.

Agua, gasolina y petróleo para el Ejército

Secundando el ministerio de Fomento las iniciativas del señor ministro de la Guerra, en relación con el abastecimiento de nuestro Ejército en Africa, ha dado órdenes para que se construyan en el muelle de Melilla tres depósitos de cemento, capaces cada uno de contener 80.000 litros de agua.

Ya se ha terminado la construcción de uno de estos depósitos, y en breve lo estarán los demás.

También se está construyendo un depósito para gasolina y otro para petróleo.

Con el mismo fin de atender las necesida-

DESPUES DEL ATAQUE



El borracho: "Paece,, mentira que con lo que está pasando en Melilla "haiga,, "entoavía,, vino moro."

des del Ejército se están enviando a Africa camiones-tanques de las Jefaturas de Obras públicas de la Península, los cuales serán pronto reemplazados por material adecuado.

Un oficial de la Legión

Ferrol.—El teniente de la Legión extranjera Sr. Cisneros Carranza, que llegó herido, y que ha venido a reponerse, está siendo objeto de grandes atenciones.

El batallón de Guadalajara

Valencia.—Ayer tarde llegó el batallón expedicionario de Guadalajara, que desde el cuartel de Santo Domingo marchó a la capilla de la Virgen para despedirse de la Patrona.

Después, las tropas desfilaron en columna de honor ante el capitán general y su Estado Mayor.

Los vivas y aplausos no cesaron durante el desfile. La ovación fué estruendosa al pasar la bandera.

A las ocho de la mañana, en un tren especial, las tropas expedicionarias se trasladarán a El Grao. A las nueve y media, el capitán general revisará las tropas y comenzará seguidamente el embarco.

El vapor Escolano, donde embarcarán las fuerzas, es esperado en las primeras horas de esta madrugada.

Carabineros a Melilla

Cádiz.—Se ha recibido orden de que varios cabos y carabineros de mar de esta ciudad, algunos de los cuales son patronos motoristas, de que marchen a Melilla.

El general Luque

Málaga.—El ex ministro de la Guerra, teniente general D. Agustín Luque, ha regresado de Melilla, acompañado de su esposa.

No han conseguido noticias de su nieto, el cual desapareció durante la batalla de Annal.

En el expreso de esta tarde siguen su viaje a Madrid.

También ha llegado de Melilla la marquesa de Cavalcanti, esposa del comandante general de la plaza, y el capitán de Ingenieros don Antonio Bastos, que resultó herido durante la ocupación de Nador.

Suscripciones en los pueblos

Pamplona.—En los pueblos se inician suscripciones para los soldados de las localidades.

En Caparrosa se han recaudado 2.083 pesetas para los hijos de aquel pueblo que luchan en Melilla.

Lo que dicen unos prisioneros

Dos de los prisioneros españoles que estuvieron en Nador, llamados Juan Gil y Blas Sáenz, matagorda, el primero y valenciano, el segundo, cuentan que en un principio los tuvieron encerrados en la iglesia, dándoles muy mal de comer, habiendo enfermado varios de sus compañeros de hambre.

Estos enfermos eran sacados de la iglesia y conducidos a la enfermería; pero de ninguno de ellos se volvía a saber nada.

Al cabo de treinta días, los que quedaban sanos fueron distribuidos entre los moros, quienes los tenían con guardianes de vista.

El valenciano Blas Sáenz logró intimar con su guardián, quien le anunció que los moros le castigarían si las tropas se dirigían hacia Nador; pero que a él le respetarían.

Para evitar las represalias de los moros, Sáenz y su guardián buscaron un escondite para aquél dentro de un aljibe, en el que se cobijaría, si los españoles avanzaban, para que no lo vieran los rebeldes al huir.

Añadió que la alimentación que les daban era muy escasa, pues se reducía diariamente a un pequeño pedazo de pan de cebada, haciendo resaltar el caso extraño de que hace ocho días, sin saber por qué, le mejoraron el sustento con las sobras de las comidas que hacían los rebeldes.

Dijo que cuando los moros vieron los otros días llegar el tren blindado hasta el Atalaya, temieron un ataque de nuestras tropas, y que todos, alarmados, gritaban:

—Ay, paisa! Yo pensar que entraba el demonio.

El moro que guardaba a Blas le hacía trabajar sin descanso, y un día que agotadas

Llegada de heridos

San Sebastián.—A las once de la noche ha llegado en el tren correo un oficial y diez y nueve soldados, heridos en Melilla.

Le esperaban en la estación las autoridades y un numeroso público, que les ovacionó.

En automóviles y coches de la Casa Real fueron trasladados al hospital de sangre que ha creado la Reina Doña Cristina.

Hospital de sangre

Sevilla.—Hoy llegarán veintidós soldados heridos procedentes del hospital de Córdoba.

Se asegura que el coronel Molins, ayudante del Rey, que se encuentra en Sevilla, gestiona que uno de los pabellones de la Exposición Hispanoamericana se destine a hospital de sangre.

Parece que el Rey desea que vengan a Sevilla la mayor parte de los heridos en Marruecos.

El Consejo de anoche

Inesperadamente fueron convocados por el Sr. Maura los ministros anoche.

Todos ellos quedaron reunidos a las siete en el domicilio del jefe del Gobierno.

Interrogados los ministros por los periodistas que tuvieron noticia de la reunión, manifestaron que desconocían el motivo de ésta y que la iniciativa era del Presidente, aunque sospechaban que sería para despachar algunos asuntos que quedaron pendientes de resolución en el Consejo del día anterior.

Estas manifestaciones contribuyeron a aumentar la expectación, producida por esta reunión inesperada de los ministros, propalándose rumores diversos acerca de los motivos que habían obligado al Sr. Maura a convocar el Consejo.

Duró éste hasta las ocho y media de la noche.

Se esperaba con gran interés el término de la reunión; pero los periodistas se vieron defraudados por la expresada reserva de los ministros, que unánimemente afirmaron que no ocurría nada trascendental.

El ministro de la Guerra, un poco más explícito, dijo:

—Se ha reunido el Consejo para examinar una determinada consulta que se le ha hecho por el alto comisario. Tiene indudable importancia; pero carece en absoluto de gravedad.

Estas palabras del ministro de la Guerra, que, como es de suponer, fueron después, al ser conocidas, muy comentadas, acrecentaron la curiosidad y la expectación.

Los aeroplanos de Zaragoza

Zaragoza.—El capitán general ha telegrafado al conde de Coello de Portugal rogándole que su esposa acepte el honor de ser madrina de uno de los aparatos.

También ha dirigido un telegrama con el mismo ofrecimiento al ministro de la Guerra para que su esposa sea madrina del otro aeroplano.

El ministro de la Guerra y el conde de Coello han telegrafado anoche al general Ampudia aceptando gustosísimos el honor que se dispensaba a sus respectivas esposas.

La entrega de los aparatos se verificará en el día 28 del corriente, a las cuatro de la tarde, dándose comienzo los ejercicios de oposición a plazas de auxiliares del Tribunal de Cuentas del Reino, convocándose para dicho día y hora a la práctica del ejercicio de escritura al dictado y resolución de dos problemas de aritmética a los opositores números 1.º al 100, continuando los llamamientos en los días sucesivos.

Respecto de la traición de la Policía indígena, ha dicho que cree que ha existido, y no le extraña, porque la Policía indígena estaba compuesta de gente aislada; es algo así como una de esas formaciones de que se echaba mano en momentos excepcionales. Es una institución armada, pero no un ejército, ni mucho menos. Los Regulares indígenas ya son otra cosa; tienen una organización, una ordenanza, un plan militar, en una palabra; pero los policías no tienen más vínculo que el sueldo, y se van con los que de momento creen que son más fuertes.

LA CORRIDA PATRIOTICA

La Cámara Oficial de Comercio de Madrid, atendiendo a la indicación hecha por la Comisión de la corrida organizada por la Junta de Damas de la Cruz Roja, con destino a los heridos de Marruecos, invita a sus asociados a que el día 26, fecha en que se celebrará dicho espectáculo, cierren sus establecimientos el tiempo que dure dicha fiesta.

La Comisión encargada de la distribución del billeteaje hace presente que han sido recogidos la casi totalidad de los billetes de abono y que los solicitados por medio de donativo hasta ahora representan una cantidad realmente considerable, por lo que el sobrante para el público en general es muy escaso.

Terminado el miércoles la recogida de los billetes del abono, y después que se den los que han sido solicitados de la Comisión mediante ofrecimiento de donativos, los billetes que sobren saldrán al público en general el sábado día 24, por la mañana, pudiendo ser adquiridos hasta la mañana del lunes.

La Comisión encargada de la distribución del billeteaje hace presente que han sido recogidos la casi totalidad de los billetes de abono y que los solicitados por medio de donativo hasta ahora representan una cantidad realmente considerable, por lo que el sobrante para el público en general es muy escaso.

En todos los regimientos de guarnición en Madrid se está ensayando, por los respectivos maestros directores de las bandas, el hermoso himno del maestro Serrano.

Esta parte del espectáculo, por lo numeroso de los intérpretes, por la calidad de ellos y por lo que el himno es y representa, promete constituir un verdadero acontecimiento de intensa emoción patriótica.

Madrid. Irá una Comisión, compuesta por el comandante de Artillería Sr. Valenzuela, el diputado provincial Sr. Alvareda y el presidente de la Asociación de Periodistas, señor Martí. Probablemente irá también el capitán general.

El secretario del ministro de la Guerra ha participado al general Ampudia que los dos aparatos están ya en el aeródromo de Cuatro Vientos en condiciones de volar.

El sabio obispo de Tuy ha dirigido una hermosísima circular sobre la campaña de Africa al clero de su diócesis, que se inserta en el último Boletín Oficial del obispado.

«Los días de gloria de Tetuán y Xauen—dice—se han tornado en noche de angustia y amargura.»

Expone a continuación el brioso levantamiento del espíritu nacional y el heroísmo con que España prosigue hoy su milenaria lucha con la barbarie musulmana, «siempre apercebida a atajar los avances de la civilización del Evangelio en los desfiladeros y en las estribaciones del Atlas.»

Fiel a su historia, España ha puesto a sus ejércitos bajo el amparo de la Religión; y a instancias del cardenal primado, los obispos y el clero de la patria, congregados en torno de su Sede, dan lo que se les ha pedido: oraciones y auxilios materiales.

Pide a su clero el obispo de Tuy que, secundando los deseos del cardenal arzobispo de Toledo, contribuya en la forma dicha y ore incesantemente con sus fieles para alcanzar la protección de lo Alto en la campaña del Rif.

Recomienda la exposición del Santísimo Sacramento, y que en las misas en que lo permitieran las rubricas se recen las oraciones de la misa Tempore belli, considerándolas como imperadas pro rege, sin suprimir la colecta Et famulos tuos.

Los señores de Olazábal (D. Carlos), distinguido matrimonio argentino, que hace poco adquirió la villa a la cual han puesto por nombre «Miraflores», ha dado para inaugurarla una magnífica fiesta, a la cual asistió buena parte de la sociedad elegante que reside ahora en Biarritz.

La casa está puesta con gusto exquisito. El salón grande es de estilo Luis XV, chino, muy original, con magníficos papeaux pintados, y la sillería, de la misma época. El comedor, muy sencillo, es pompeyano, y en el hall, de aspecto severo, destacan dos magníficos retratos de los dueños de la casa por un reputado pintor húngaro, José Hein.

Un parque florido muy hermoso rodea la suntuosa morada, y como el tiempo estaba muy propicio, se bailó al aire libre sobre un tablado colocado para este propósito. Dos orquestas animaban el ambiente con sus notas alegres de los bailes modernos.

Muy elegantes las damas que lucían las modas nuevas, muy diferentes de las anteriores.

Entre la concurrencia figuraban muchas personalidades españolas y sudamericanas, entre las cuales recordamos:

El general, la señora y señorita de Borbón; duquesa de Durcal, muy bella, de blanco, con flecos ahora muy de moda; la marquesa de San Carlos de Pedroso, tisú de oro, con velos de color heliotropo; señora de Santos Suárez (D. Francisco), de blanco; la marquesa de Salamanca, de gris; la condesa de Vilana, de tisú de oro.

Llamaba la atención la toilette de la señora de Prádo, negra, toda bordada de azabache.

También estaban la señora de Bosch y La-

que de momento creen que son más fuertes. Por lo que se refiere a las responsabilidades de la guerra, cree que hay que dar todo género de facilidades y ayudas a la gestión del general Picasso para que ésta sea fructífera. Cree preciso que se depuren todas las responsabilidades cuando exista certeza, y se aplique inexorablemente la ley a los culpables, si es que los ha habido.

LA CÁMARA DE COMERCIO

La Cámara Oficial de Comercio de Madrid, atendiendo a la indicación hecha por la Comisión de la corrida organizada por la Junta de Damas de la Cruz Roja, con destino a los heridos de Marruecos, invita a sus asociados a que el día 26, fecha en que se celebrará dicho espectáculo, cierren sus establecimientos el tiempo que dure dicha fiesta.

La Comisión encargada de la distribución del billeteaje hace presente que han sido recogidos la casi totalidad de los billetes de abono y que los solicitados por medio de donativo hasta ahora representan una cantidad realmente considerable, por lo que el sobrante para el público en general es muy escaso.

Terminado el miércoles la recogida de los billetes del abono, y después que se den los que han sido solicitados de la Comisión mediante ofrecimiento de donativos, los billetes que sobren saldrán al público en general el sábado día 24, por la mañana, pudiendo ser adquiridos hasta la mañana del lunes.

La Comisión encargada de la distribución del billeteaje hace presente que han sido recogidos la casi totalidad de los billetes de abono y que los solicitados por medio de donativo hasta ahora representan una cantidad realmente considerable, por lo que el sobrante para el público en general es muy escaso.

En todos los regimientos de guarnición en Madrid se está ensayando, por los respectivos maestros directores de las bandas, el hermoso himno del maestro Serrano.

Esta parte del espectáculo, por lo numeroso de los intérpretes, por la calidad de ellos y por lo que el himno es y representa, promete constituir un verdadero acontecimiento de intensa emoción patriótica.

Madrid. Irá una Comisión, compuesta por el comandante de Artillería Sr. Valenzuela, el diputado provincial Sr. Alvareda y el presidente de la Asociación de Periodistas, señor Martí. Probablemente irá también el capitán general.

El secretario del ministro de la Guerra ha participado al general Ampudia que los dos aparatos están ya en el aeródromo de Cuatro Vientos en condiciones de volar.

El sabio obispo de Tuy ha dirigido una hermosísima circular sobre la campaña de Africa al clero de su diócesis, que se inserta en el último Boletín Oficial del obispado.

«Los días de gloria de Tetuán y Xauen—dice—se han tornado en noche de angustia y amargura.»

Expone a continuación el brioso levantamiento del espíritu nacional y el heroísmo con que España prosigue hoy su milenaria lucha con la barbarie musulmana, «siempre apercebida a atajar los avances de la civilización del Evangelio en los desfiladeros y en las estribaciones del Atlas.»

Fiel a su historia, España ha puesto a sus ejércitos bajo el amparo de la Religión; y a instancias del cardenal primado, los obispos y el clero de la patria, congregados en torno de su Sede, dan lo que se les ha pedido: oraciones y auxilios materiales.

Pide a su clero el obispo de Tuy que, secundando los deseos del cardenal arzobispo de Toledo, contribuya en la forma dicha y ore incesantemente con sus fieles para alcanzar la protección de lo Alto en la campaña del Rif.

Recomienda la exposición del Santísimo Sacramento, y que en las misas en que lo permitieran las rubricas se recen las oraciones de la misa Tempore belli, considerándolas como imperadas pro rege, sin suprimir la colecta Et famulos tuos.

Los señores de Olazábal (D. Carlos), distinguido matrimonio argentino, que hace poco adquirió la villa a la cual han puesto por nombre «Miraflores», ha dado para inaugurarla una magnífica fiesta, a la cual asistió buena parte de la sociedad elegante que reside ahora en Biarritz.

La casa está puesta con gusto exquisito. El salón grande es de estilo Luis XV, chino, muy original, con magníficos papeaux pintados, y la sillería, de la misma época. El comedor, muy sencillo, es pompeyano, y en el hall, de aspecto severo, destacan dos magníficos retratos de los dueños de la casa por un reputado pintor húngaro, José Hein.

Un parque florido muy hermoso rodea la suntuosa morada, y como el tiempo estaba muy propicio, se bailó al aire libre sobre un tablado colocado para este propósito. Dos orquestas animaban el ambiente con sus notas alegres de los bailes modernos.

Muy elegantes las damas que lucían las modas nuevas, muy diferentes de las anteriores.

Entre la concurrencia figuraban muchas personalidades españolas y sudamericanas, entre las cuales recordamos:

El general, la señora y señorita de Borbón; duquesa de Durcal, muy bella, de blanco, con flecos ahora muy de moda; la marquesa de San Carlos de Pedroso, tisú de oro, con velos de color heliotropo; señora de Santos Suárez (D. Francisco), de blanco; la marquesa de Salamanca, de gris; la condesa de Vilana, de tisú de oro.

Llamaba la atención la toilette de la señora de Prádo, negra, toda bordada de azabache.

También estaban la señora de Bosch y La-

AVISOS UTILES TRATADO DE LA HERNIA POR A. CLAVERIE DE PARIS el más notable especialista de nuestros tiempos. Obra maestra de vulgarización científica, llena de excelentes consejos de gran utilidad, explicando claramente el único medio racional y al alcance de todo el mundo para obtener alivio inmediato, seguro y completo en cualquier caso de hernia por antigua y voluminosa que sea, y seguir progresando hasta su curación definitiva sin recurrir a la operación quirúrgica y sin recomendar interesadamente ningún tratamiento charlatanesco. Un magnífico ejemplar de la última edición española mandado GRATIS y con absoluta discreción y reserva a todas las personas que se sirvan pedirlo mencionando este periódico y dando bien claramente su nombre y dirección a la Agence Cebrían, Lauria, 26, Barcelona.

Nuestro especialista en persona estará en MADRID el martes 27, miércoles 28, jueves, 29, viernes 30 de septiembre y sábado 1.º de octubre, de nueve a una y de tres a siete, para dar gratuitamente toda clase de detalles e informes a aquellas personas que se sirvan visitarle en el HOTEL ORIENTE, Arenal, 4.—MADRID

brús (D. Luis) y su lindísima hija, la señora de Miláns del Bosch (D. Javier), muy bella; las señoras de Goyeneche (D. Lorenzo), Cartassac, Bordas, Martínez Rivas, Aguilar (doña Alberto), Botella, marquesa de Fuentehermusa; condesa Orłowska, esposa del nuevo ministro de Polonia en Madrid, etc., etc.

Terminó la fiesta con una magnífica cena. La temporada está en su apogeo, y donde se nota más es en la sala de bacarrat del Casino Bellevue, donde la partida está muy animada, sin alcanzar, sin embargo, las cantidades del año pasado.

En la playa, al atardecer, hay muchísima gente, y es la hora en que se reúnen los españoles allí.

El teatro del Casino Municipal, muy concurrido también; la temporada de ópera, que va a terminar pronto, ha sido muy brillante.

MADRIZZY

EN SAN SEBASTIAN Carreras de caballos

El resultado de la sexta reunión de la temporada ha sido el siguiente:

Premio Stamborough. — 2.500 pesetas; 1.600 metros.—1, Eclipse, de Ussia (Allmand); 2, Francis (V. Diez); y 3, Bonne Gosse (Higson).

No colocados: Tapsia, Flying Post, Sir Serious y Rose. Distancias: Medio cuerpo, uno y medio cuerpo.

Apuestas: ganador, 60 pesetas. Colocados, 7,50, 7,50 y 9.

Premio Odda (a reclamar), 2.250 pesetas; 1.600 metros.—1, Royal Bang, de Freemant (Archibald); y 2, Royal Day (Rodríguez).

No colocados: Batallador y Shortage. Distancias: Tres cuartos de cuerpo, un cuello.

Apuestas: ganador, 8 pesetas. Colocados, 6 y 7.

El ganador fué reclamado por su propietario en 2.500 pesetas.

Premio Román, 5.000 pesetas; 1.800 metros.—1, Colombina, del marqués de Villamejor (Cout); 2, Surchoix (Romera); y 3, Rose d'Or (V. Diez).

No colocados: Cylmay, Quicker Ninot, Alcibiade, Nobody's, Child y Dulcinea. Esta se quedó en el poste.

Distancias: Medio cuerpo, cuello, uno y medio cuerpo.

Apuestas: ganador, 51 pesetas. Colocados, 11, 8,50 y 7,50.

Premio Parthenon (handicap), 2.500 pesetas; 2.000 metros.—1, Randolph II, de Laneros de la Reina (A. Diez); 2, L'Aurore (V. Diez); y 3, Augereau (Ginelles).

No colocados: Plot d'Encre, Vinny, Royal Feast, Don Quijote, La Strouma y Patrician. Distancias: Un cuerpo, tres cuartos de cuerpo y medio cuerpo.

Apuestas: ganador, 36 pesetas. Colocados, 7,50, 8,50 y 30.

Carrera militar (handicap, vallas), 5.000 pesetas; 3.200 metros.—1, Boiled-Egg, de la Escuela de Equitación (Sánchez Ocaña).

Los tres restantes caballos que tomaron parte en la carrera desmontaron a sus jinetes.

Fueron Gifted, Gué de Roi y Vertouquet, montados por Ramboult, Soly y marqués de los Trujillos, respectivamente.

El caballo Gué de Roi sufrió la fractura de la columna vertebral, muriendo poco después.

El teniente que lo montaba padece magullamiento general.

HOMENAJE A MEJICO

Organizado por el Ateneo de Estudiantes Hispanoamericanos, se celebrará el sábado próximo un homenaje a Méjico, con motivo de la conmemoración del centenario de su independencia. El acto se efectuará en el salón principal de la Casa de Cisneros.

Como oradores figuran los señores rector de la Universidad Central; Francos Rodríguez, ministro de Gracia y Justicia; Cristóbal de Castro, presidente de la Juventud Hispanoamericana; representante de la Unión Iberoamericana; Alessio Robles, ministro de Méjico; Silió, ministro de Instrucción pública; Pardo Baura, presidente del Ateneo de Estudiantes Hispanoamericanos, y el Presidente del Consejo de ministros, D. Antonio Maura, que cerrará la sesión haciendo el resumen del acto.

Declaraciones del Sr. Martínez Anido

Barcelona.—Hablando con los periodistas, ha dicho el gobernador de Barcelona lo siguiente respecto a la situación actual de la zona de Melilla:

«Opino—dijo—que una vez dominado el boquete de Nador, lo demás irá de modo relativamente fácil. Claro es que una mayoría de los hombres que han ido ahora a Africa no son soldados; pero el soldado se hace en la guerra, y en un mes de campaña serán todos unos bravos muchachos que podrán ir a todas partes.»

Respecto del pasado, el general Martínez Anido no sabe más que lo que ha leído en los periódicos; pero cree que lo mejor es no hablar de esto. No ha sido nunca partidario de dejar fuerzas aisladas a retaguardia, que viven constantemente rodeadas de enemigos, y que, por lo tanto, pueden ser sorprendidas con facilidad.

«La kabila de Beni-Urriaguel, que es la más poderosa y la que más ha combatido siempre—la conozco porque he luchado mucho contra ella—, no ha hecho más esta vez que aprovechar una distracción nuestra para avanzar, apretando firme. Conseguido el castigo, que ha de ser muy duro, de los beniuurriagués, está conseguida la victoria definitiva, porque ellos mismos, cuando se vean dominados por la fuerza, serán nuestros primeros

admiradores. Todo lo que no sea dominar la zona por la fuerza es perder el tiempo.

Hay que dar la impresión de que podemos más; hay que ir a reconquistar todo lo que hemos perdido por la violencia, que es el procedimiento empleado para arrebatárnoslo.

He creído siempre—agregó el general—que al enemigo hay que tratarlo de igual modo que él nos trate, pero acentuando siempre la nota. Si nos trata bien, ser más caballerosos de lo que pudo soñar; si nos trata mal, ser lo más cruel que se pueda. Los moros quieren dureza, dureza y justicia; por eso creo que el plan futuro debe ser, ante todo, el castigo durísimo, y ya vencidos, la implantación de una buena administración que ayude a los labradores, regularizando el trabajo. Esto es una acción colonizadora verdad.

Como prueba de que los moros esperan nuestra dominación, es que han destruido todo lo que conquistaron, seguros de que pronto lo perderían. Al moro hay que atenderlo, hay que cumplir lo que se le promete, cosa que algunas veces no hemos hecho; hay que darle su importancia, pero no más de la que tiene realmente. En las colonias inglesas, y aun en la misma zona de Marruecos, el indígena está completamente separado del expedicionario.»

Noticias de Portugal

Dos baqueros en la cárcel Lisboa.—Después de sufrir detenidos interrogatorios, a los que fueron sometidos por el juez especial de investigación criminal, ingresaron en la cárcel, en celda de pago, los banqueros conde de Castro Guimarães, del Banco de Lisboa y las Azores, y José Alves Diniz, de la Sociedad Mercantil Limitada, por sospecharse que están complicados en el caso de los 50 millones de dólares.

También se ha intimado la rápida comparecencia ante dicho juez especial al banquero de Oporto Sr. Melo Sousa.

Reunión del Parlamento

Lisboa.—Se ha anunciado oficialmente que el Parlamento portugués reanudará sus sesiones el día 7 de noviembre próximo.

Relaciones comerciales

Lisboa.—El ministro de Comercio ha comenzado una serie de gestiones tendentes a estrechar las relaciones comerciales entre Portugal y Holanda.

TRIBUNAL DE CUENTAS

Oposiciones a plazas de auxiliares

El día 28 del corriente, a las cuatro de la tarde, darán comienzo los ejercicios de oposición a plazas de auxiliares del Tribunal de Cuentas del Reino, convocándose para dicho día y hora a la práctica del ejercicio de escritura al dictado y resolución de dos problemas de aritmética a los opositores números 1.º al 100, continuando los llamamientos en los días sucesivos.

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

23 de septiembre de 1871
 París.—El Consejo de guerra ha condenado a Enrique Rochefort a la deportación a un recinto fortificado, a Manzot a la deportación simple y a Moret a cinco años de prisión y 500 francos de multa.
 El Consejo de revisión ha desechado el recurso de casación de Ferré, Ferrat, Urbain y Verdure.
 Florencia.—El señor de Villestreux, encargado de negocios de Francia, ha fallecido.
 Créese que el servicio de viajeros por el túnel del Mont-Cenis empezará hacia el 15 de septiembre.
 (De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

LOS REYES SIN TRONO

Situación del ex Emperador Carlos

Por qué tiene concedida la extraterritorialidad : : : : :
 Berna.—En los círculos oficiales, hablando de la extraterritorialidad que desde hace tiempo disfruta el ex Emperador Carlos, la explican del modo siguiente:
 La pasada fuga del ex Emperador Carlos dio motivo al Gobierno húngaro para comunicarle oficialmente al Gobierno de Suiza que el ex Emperador continúa siendo el Soberano legítimo de Hungría, y que su actual destierro ha sido impuesto no por la desafección de su pueblo, sino únicamente por el veto de la Entente y las amenazas de guerra de la pequeña Entente.
 Por esta causa Suiza ha concedido al ex Emperador Carlos el beneficio de la extraterritorialidad.

La Liga de las Naciones

La cuestión albanesa
 Ginebra.—Se asegura que el Consejo de la Sociedad de Naciones se ocupa actualmente del examen de la cuestión albanesa, decidiendo dar cuenta del estado de este asunto a la Conferencia de embajadores.
 Parece que las Potencias serán invitadas a intervenir en el conflicto pendiente entre albaneses y serbios.

Independencia de Armenia

Ginebra.—La Asamblea de la Sociedad de Naciones ha discutido los informes presentados por las distintas Comisiones.
 El presidente de la Asamblea anunció que está ya constituido el tribunal permanente de Justicia internacional en disposición de actuar.
 Después de oír los informes de los señores Cecil y Bourgeois y los delegados de Grecia y de Persia, la Asamblea adoptó por unanimidad la resolución de invitar al Consejo de la Sociedad de Naciones para que insista cerca del Consejo Supremo sobre la necesidad de adoptar medidas oportunas para la revisión del Tratado de Sevres con el fin de poder dar al pueblo armenio un hogar propio y una independencia segura.
 A continuación el Sr. Nansen presentó un informe sobre la creación de un organismo internacional de trabajo.

El Papa en favor de Rusia

Ginebra.—Su Santidad el Papa ha enviado un telegrama al presidente de la Sociedad de Naciones, haciendo un llamamiento por su conducta a todos los Estados adheridos a ella para que procuren acudir con urgencia en auxilio de los desdichados famélicos de Rusia.

GRIEGOS Y TURCOS

Complot en Constantinopla
 Constantinopla.—(De procedencia turca.) Las autoridades británicas acaban de detener a siete notables de esta capital, so pretexto de que están comprometidos en un complot kemalista.
 En los centros turcos aseguran que ese complot no es sino una invención de los griegos que residen en esta capital.
 Los kemalistas declaran que no tienen interés alguno en provocar ningún movimiento de esa clase en Constantinopla. El descubrimiento del supuesto complot parece que tiene su origen en el hecho de haber sido visto un barco velero en el que había, según dicen, armas y municiones; pero lo cierto es que nadie ha podido encontrar al patrón que le mandaba. Corre el rumor de que los siete detenidos serán juzgados por un Tribunal inglés.

Comunicado griego

Atenas.—El parte oficial griego de los días 19 y 20 dice:
 «El ejército griego ocupó el día 20 la línea Monte Karcál-Monte Aghinli, Zyltepe y Lomas de Ivri Euy, sin ser estorbado nada por el enemigo.»

Las condiciones de paz

Atenas.—Se sabe que han sido comunicadas las condiciones de paz de Grecia.
 Por otra parte se confirma que el Gobierno británico ha establecido negociaciones con el mismo objeto con Mustafa Kemal y ha aceptado una mediación, pues Grecia prefiere que la paz se haga bajo la dirección de los aliados.

La retirada griega

Constantinopla.—El ejército griego prosigue en su retirada, estorbando su marcha por el Norte y el Sur varias columnas turcas, que lo hostigan incesantemente y por todos lados.
 Su único objetivo parece ser el de llegar hasta la línea de Uchak para reunir allí sus restos y procurar hacerse fuerte en esas posiciones.
 Debido a las enormes pérdidas de material que ha sufrido, ya no tiene el ejército griego la superioridad que en punto a armamento y municiones tenía sobre el ejército turco.

Cuestiones sociales

Ha terminado la huelga general

Lille.—Como los patronos, en la entrevista que celebraron con el Presidente del Gobierno, Sr. Briand, aceptaron la idea de celebrar una conferencia con los delegados obreros para estudiar la solución del actual conflicto, el Comité de huelga ha invitado a las Corporaciones obreras, excepción hecha de las industrias textil, metalúrgica, de construcción y de transportes, a reanudar el trabajo.
 La huelga general de solidaridad ha quedado, por lo tanto, terminada.

En la Asamblea de la Sociedad de las Naciones se habla de la Conferencia de Barcelona

Telegramas de agradecimiento a Madrid y Barcelona : : : : :
 Ginebra.—La Asamblea de la Sociedad de Naciones ha aprobado la admisión en su seno de Letonia, Lituania y Estonia.
 Con estas admisiones la Sociedad está constituida por 37 Estados.
 La Asamblea pasó seguidamente a estudiar la cuestión de transportes y tránsito, leyendo el informe de la segunda Comisión el ponente Sr. Abbaci.

A continuación el delegado Sr. Blanco histórico la conferencia de Barcelona, declarando que sus resultados son tangibles y haciendo grandes elogios de los que a ella concurrieron y de su presidente el Sr. Hanotaux, dando las gracias a España por la hospitalidad caballeresca que dispensó a los delegados.
 El Sr. Hanotaux agradeció los elogios y dijo que el mejor resultado de la Conferencia de Barcelona fué el nombramiento de la Comisión mixta.

El presidente de la Asamblea, Sr. Karnebeck, en nombre de la misma, rogó a la Delegación española que se hiciera intérprete del agradecimiento de la Asamblea y pidió que se telegrafiasen en ese sentido a Madrid y Barcelona.

Después de hablar otros dos delegados para cuestiones de orden interior se levantó la sesión a las doce y cuarenta y cinco de la tarde para reanudarla mañana.

POLITICA ALEMANA

El Presidente bávaro
 Munich.—El conde Lerschenfeld, representante del Reich en Darmstadt, ha sido nombrado Presidente del Consejo de ministros bávaro.

Más detalles
 Maguncia.—A las siete de ayer tarde, el número de muertos extralidos de los escombros de la fábrica de Oppau era de 850. El de heridos parece que es aún más considerable de lo que se creía. Hasta ahora han empezado a ser curados 2,500.

La explosión ha sido ocasionada, según parece, durante una experiencia de un gas nuevo, insuficientemente conocido en todas sus propiedades.
 El corresponsal del Daily Mail en Berlín telegrafía que en el momento de la explosión un tren de obreros que se dirigía a Oppau fué sepultado entre las ruinas.

Numerosos niños que iban a la escuela fueron muertos por los muros de las casas que cayeron sobre ellos.
 El corresponsal de la Chicago Tribune en Maguncia dice que tan sólo en Ludwigshafen hubo 400 muertos y 1,500 heridos.

Los trabajos de salvamento
 Maguncia.—Los trabajos de socorro se realizan con una abnegación admirable. Franceses y alemanes trabajan unidos, animados del mismo espíritu humanitario y sin que surjan entre ellos querellas de ninguna clase.

Las pérdidas se elevan a varios miles de millones
 Maguncia.—La mayor parte de las fábricas de la Badische están en ruinas.
 La cifra de los daños materiales no puede calcularse todavía, ni aun aproximadamente; pero es seguro que se elevan a varios miles de millones.

Auxilios a las víctimas
 Maguncia.—Tan pronto como se tuvo noticia de la explosión ocurrida en Ludwigshafen, las tropas francesas aseguraron el servicio de orden y participaron activamente en los trabajos de salvamento, durante los cuales resultaron dos soldados gravemente heridos.
 El general Degoutte, llegado en los primeros momentos a Ludwigshafen, hizo venir con urgencia a todo el personal sanitario, médicos y cirujanos del ejército del Rhin, y organizó refectorios populares para el socorro de las familias sinistradas.
 El alto comisario, Sr. De France, hizo entrega de la suma de 75.000 marcos a los Sindicatos obreros.

Pésame al Gobierno alemán
 Berlín.—Casi todos los representantes diplomáticos extranjeros han estado ya en el ministerio de Negocios Extranjeros para dar el pésame al Gobierno alemán por la catástrofe ocurrida en Oppau.

Palabras de Su Santidad

«La sociedad en general tiene necesidad de ser mejorada» : : : : :
 Roma.—Los periódicos católicos publican extenso relato de la conmovedora ceremonia celebrada en el patio de San Dámaso del Vaticano con motivo de recibir Su Santidad a más de 3.000 peregrinos de todos los Estados de Europa y de América, que han tomado parte en el Congreso internacional de la Orden Tercera de San Francisco.

El cardenal Giorgi leyó un mensaje de adhesión al Papa en nombre de los peregrinos.
 Su Santidad, en elocuentes palabras, dió gracias a los peregrinos católicos, diciendo que en lugar de llamarles hijos prefería darles el nombre de hermanos, puesto que todos los terciarios, al reconocer a San Francisco como su padre, son hermanos.

Se congratuló de que los peregrinos hayan venido al Congreso Terciario de todos los ámbitos del Mundo.
 Declaró que está seguro de que las decisiones del Congreso aportarán una mejora a la sociedad en general, que tanta necesidad tiene de ser mejorada.

«El espíritu de San Francisco—añadió—ha reinado en este Congreso, y puesto que es un espíritu de paz y de amor este Congreso, debe ser bien apreciado por haber dado a conocer los remedios necesarios para la curación de las enfermedades de que el mundo está tan gravemente atacado.»

Lamentó después los conflictos que se producen entre humanos que se destrozan y se matan.
 «Esto—dijo—es contrario a la civilización; esto proviene del hecho de no querer reconocer el orden de clases que Dios quiso imponer y de la creencia de que todo acaba en este bajo mundo.»

El espíritu de San Francisco se opone a todo esto; la obra de los terciarios franciscanos debe tender a la mejora de los individuos, de las familias y de la sociedad en general.»

A continuación el Soberano Pontífice dió la bendición a los peregrinos, siendo aclamado por éstos al retirarse a sus habitaciones.

EN CUATRO LINEAS

París.—Circulan insistentes rumores de que se ha confirmado la proclamación de la República de Hungría.

Río Janeiro.—Comunican del Estado de Pernambuco que la recolección del café puede fijarse en 130.000 sacos.

Buenos Aires.—Se ha acordado que los agentes de Policía asistan a un curso gratuito que se dará de Lengua francesa. La asistencia al curso de los representantes de la autoridad es obligatoria.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

23 de septiembre de 1871
 Manresa.—Su Majestad, después de poner la primera piedra del panteón de hombres célebres de Cataluña que se va a construir en Monserrat, salió del monasterio a las nueve de la mañana, despedido con gran entusiasmo por considerable número de personas que habían acudido de los pueblos comarcanos. En Manresa, que se halla adornada con arcos y engalanada con mucho gusto, almorzará Su Majestad y continuará a Lérida, de donde saldrá mañana para Zaragoza.

El Príncipe Humberto se despidió de Su Majestad en Monistrol y regresó a Barcelona, acompañado del capitán general interino y otros jefes superiores del Ejército y Armada.
 (De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

LOS TEMPORALES

EN TOLEDO
 Toledo.—El temporal continúa. En la parte del barrio próximo al Tajo se han inundado varias casas.
 Durante las tormentas de ayer cayeron varias chispas eléctricas.
 En la fábrica de luz eléctrica cayó una chispa que causó desperfectos en las máquinas. La población quedó a oscuras.
 La vía ha quedado interrumpida en una extensión de nueve kilómetros. Varios trenes han estado en peligro.

EN OVIEDO
 Oviedo.—Con motivo de los daños ocasionados por la inundación, el Ayuntamiento de Grado, en sesión extraordinaria, acordó dirigirse al Gobierno y pedirle socorros para los damnificados.
 La línea del ferrocarril vasconavarro sigue interrumpida.
 Las pérdidas de las cosechas se elevan a cuatro millones de pesetas. Muchas familias han quedado en la miseria.
 En Cornella también originó la tormenta grandes daños. Los sembrados quedaron arrasados y se hundieron varias casas. En una de ellas murieron el inquilino y un hijo suyo, niño de ocho años.
 Otros pueblos de la provincia sufrieron pérdidas también a causa de la tormenta.

EN CADIZ
 Cádiz.—Durante la tormenta de ayer cayeron varias chispas eléctricas. Una cayó en un tranvía, causando grandes desperfectos.

EN VALENCIA
 Valencia.—Parece que se van generalizando las lluvias; se reciben noticias de toda la provincia de que se afirma el temporal. El río Turia ha experimentado una crecida grande, y sus aguas arrastran mucha tierra.

EN GRADO
 Grado.—La noche del 21 fué tan intensa la tormenta, que los arroyos se convirtieron en grandes ríos que lo invadieron todo.
 Los daños causados en esta localidad ascienden a cuatro millones de pesetas.
 Muchos vecinos han quedado arruinados y sin vivienda.
 Sólo hay que lamentar de desgracias personales la desaparición de Evaristo Suárez.
 Urgen socorros.

EN ZARAGOZA
 Zaragoza.—Han regresado de Aguilón el gobernador y sus acompañantes.
 El primero informará al Gobierno del resultado de su visita, remitiéndole al propio tiempo el informe de los ingenieros sobre la cuantía de los daños causados por la inundación.
 La obra de mayor urgencia, por ahora, es la reconstrucción de la carretera, pues de no llevarse a efecto, por falta de comunicaciones, se carecerá de víveres en Aguilón.

El funcionario de Hacienda detenido
 ¿Era comunista peligroso?
 Sevilla.—Ha manifestado el gobernador civil que la detención del funcionario de Hacienda D. Gonzalo Aubray no se relaciona con las Juntas de defensa de Hacienda, como el detenido pretendió hacer creer.
 En un registro hecho en su domicilio fueron hallados sellos de cotización de la Agrupación comunista de Madrid y cartas comprometedoras, que demuestran que se dedicaba a cotizar, alegando que lo hacía en beneficio de un compañero que se hallaba preso.
 El gobernador dió cuenta de esta detención al director de Orden público, quien interesó que el Sr. Aubray sea enviado a Madrid, donde está reclamado por un Juzgado militar.
 Terminó diciendo el gobernador que en estos momentos, en que a diario decreta la libertad de presos gubernativos, no puede menos de proceder con la mayor energía con aquellas personas que por su nivel intelectual conocen mejor que los obreros las penalidades en que incurren.

UN VAPOR ALEMÁN
 Cádiz.—Ha fondeado el vapor alemán Augusto Scheltze, primero construido en Alemania después de la guerra.
 El consignatario D. Emilio Winter y el capitán dieron un espléndido lunch a bordo, brindándose en pro de las más estrechas relaciones comerciales entre España y Alemania.
 El buque es muy hermoso y contiene todos los adelantos prescritos por la higiene.

Las luchas sociales

EN OVIEDO
 En la Duro Felguera
 Oviedo.—El Consejo de Administración de la Duro Felguera acordó la clausura de dicho centro, como consecuencia de la huelga planteada por los obreros, que piden un aumento de salario que no puede darse en las actuales circunstancias.

Toros en provincias
 MÉRQUEZ SE DESPIDE DE NOVILERO
 EN TALAVERA.—Se celebró la novillada con gran animación.
 Barajas veroniquéo y banderilleó bien. Atizó una buena estocada.
 Márquez, que se despedía de novillero, toreó colosalmente de capa y colocó cuatro pares inmensos de banderillas.
 Cambió de rodillas e hizo una gran faena de muleta con pases de todas marcas y dió una gran estocada. Ovación, dos orejas y rabo.
 Gariál lanceó lucido de capa y la corrida fué suspendida en este momento porque se desencadenó una gran tormenta.

SEGUNDA DE FERIA
 EN LOGROÑO.—El ganado de Murube cumplió.
 Belmonte toreó bien y mató a su primero de una buena y al cuarto de un buen volapié.
 Sánchez Mejías estuvo valentísimo. Veroniquéo muy bien. Colocó tres pares al primero y dos al cambio al segundo, siendo ovacionado. Hizo dos grandes faenas y mató de dos estocadas. Fué abrazado por los espectadores que se echaron al suelo y cortó dos orejas.
 Granero hizo dos faenas inteligentes y mató con brevedad.
 A Mejías le tocó el «gordón»
 Logroño.—Cuando la gente comentaba la corrida de la tarde y la magnífica faena de Mejías en el quinto toro, se supo que este diestro había sido agraciado con un premio de 70.000 pesetas en el sorteo de la lotería celebrado ayer.
 La gente no sólo habla de la corrida, que ha satisfecho totalmente a la afición, sino que también de la suerte de Sánchez Mejías, que es un torero verdaderamente afortunado.

Moya, gravemente herido
 EN LOS MOLINOS.—El novillero Moya que fué herido por uno de los toros que mató en Los Molinos, ha sido trasladado a Madrid en muy grave estado.
 Tiene la cornada en el muslo derecho.
 Según el doctor Molero, que le asiste, el cuerno le ha destrozado músculos y vasos importantes.

La cuestión social en Barcelona
 Dice el gobernador
 Barcelona.—Al recibir anoche a los periodistas el gobernador civil manifestó que había visitado al nuevo capitán general para cumplimentarle. Con este motivo, el señor Martínez Anido elogió al general Feliu, calificándole de verdadero acierto su nombramiento, por su conocimiento profundo de la región, ya que en ella ha pasado muchos años, y por sus excepcionales condiciones de mando.
 «Hace pocos días—añadió—remití al ministro de Hacienda, Sr. Cambó, para que éste a su vez lo entregara al Consejo de ministros, un completo y detenido estudio del problema social y de sus diversas modalidades, no sólo en su aspecto de engargamiento jurídico con las aspiraciones obreras, sino en la formación de una legislación eficaz que ampare a los obreros frente al capital. Este estudio lo he hecho rogando los datos que me ha facilitado el delegado gubernativo señor Rosselló, y aprovechando indicaciones y datos de las agrupaciones obreras y de los propios obreros. He puesto toda mi voluntad y toda mi sinceridad. No se trata de un gran estudio; solamente es un trabajo de paciencia. Más que nada, se basa en estadísticas y datos. Algo bueno habrá encontrado el señor Cambó, que me ha enviado una carta halagüeña elogiando cariñosamente el trabajo y felicitándome. Además, me dice que los datos constituirán, si no la base, el complemento de un proyecto de ley social que el Gobierno presentará en su día a las Cortes.»
 El Sr. Martínez Anido se mostró muy agradecido por la cruz de Beneficencia que ha sido concedida a su hija, solicitada por la Unión Gremial.

LA SEMANA ALAVESA
 Vitoria.—Continúa la Semana alavesa: agropecuaria. Han dado conferencias varios ingenieros agrónomos. Se han verificado experiencias y prácticas de maquinaria agrícola en la Granja Modelo.
 Hoy, a las once de la mañana, se ha efectuado la apertura del concurso de ganado vacuno.
 El desfile ha sido brillantísimo, asistiendo las autoridades y un gentío enorme.

Véanse en sexta plana informaciones de interés

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

23 de septiembre de 1871

El Sr. D. Cándido Nocedal dió cuenta anoche a la Academia Española del fallecimiento del académico Sr. D. Luis González Brabo, por encargo de la familia de éste, y la Academia acordó que se consignara en el acta del día el profundo sentimiento que le había causado la muerte del ilustre académico. Después se habló, aunque muy ligeramente, de la persona que había de ocupar la vacante, pronunciándose las simpatías en favor del Sr. D. Agustín Pascual.

«La Iberia» dice que el partido progresista, lo mismo que sus dignos jefes los señores Sagasta y Zorrilla, están unidos y conformes en sostener sus principios en unión de la mayoría progresista de la Cámara. (De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Noticias de sociedad

DIA DE «DIAS»

El día 30, festividad de Santa Sofía y San Jerónimo, celebrarán sus días la duquesa viuda de San Fernando de Quiroga, Marquesas de Amboage, Casa Ferrandell e hija, de Argelita y viuda de Dos Hermanas.

Condesas de Fernandina y viuda de la Pallana. Señoras de Fernández Robles, Coello, Casanova de Lattolavki, Elices, Merino, Echeñique, Miralles, Muñoz Baena, Antón y viudas de Merelles, Puente y Santana.

Señoritas de Ardanaz, Coello, Salazar y Vaillant.

Marqués de la Granlita. Condes de Cedillo y de Torata. Señores Jiménez, Moral y Montilla.

BODAS

En Vigo se ha celebrado la boda de la señorita Carmen Campos y D. Santiago Montenegro.

Fueron padrinos la tía del novio, doña Carmen Goberna, y el padre de la novia. Bendijo la unión el coadjutor de la colegiata, D. Enrique Fandiño, y como testigos actuaron el director de la sucursal del Banco de España, D. Víctor Montenegro y el procurador de los Tribunales D. Julián Lago Cordero por él, y por ella D. Rafael Tapias Pérez y D. Manuel Millán y Millán.

Los novios, a quienes deseamos dicha completa, salieron en automóvil para Madrid, Barcelona, Valencia y otros puntos.

—En la iglesia parroquial de San Ildefonso, de esta corte, contrajeron ayer mañana matrimonio la señorita Dolores Torres con D. Carlos Castro, siendo apadrinados por doña Concepción Torres y D. Mariano Torres, hermano de la novia y compañero nuestro en la Prensa.

—En la ciudad de Morón, y en la morada de la señora viuda de Fajardo, se ha celebrado el enlace matrimonial de su hija Carmen con D. José Núñez Alemán.

Apadrinaron a los contrayentes D. Pedro Núñez Alemán, hermano del novio, y su esposa, doña María Sena, actuando de testigos D. Juan Montaña, D. Acisclo Jurado, don Francisco Rodríguez y D. Mariano Ayesa.

Una vez terminada la ceremonia se organizó una agradable fiesta andaluza.

Asistieron, entre otras, las señoras de Núñez Solís, Núñez Alemán, Martínez Alemán, Fajardo Vera, Mejías Romero, viuda de Alemán Bernal y señoritas de Ledesma, Dolores Gaspar, Fernanda y Marina Terraza, Mariquita y Lolita Garrocho, Sacramento Sena, Dolores Rueda, Carmen Valdivia, Enriqueta Chozas, María Plaza, Concepción y Dolores Escudero, Concepción Sousa, María y Encarnación Gutiérrez, Carmen Oliva, Trinidad Olmedo, Francisca Cruces, Ana y Carmen Plata, Encarnación, Magdalena, Luisa y Dolores Salas, María Martínez, Matilde Carrasco, Joaquina Vera, Josefa González, Magdalena Lovera, Frasquita y Mariquita Morilla, Gertrudis Fajardo, María Rueda y Carmen Salas.

Los recién casados han salido en viaje de bodas.

BAUTIZOS

En Ferrol, y en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Socorro, ha recibido las aguas bautismales el hijo primogénito de don José Meirás Otero.

El niño, que recibió en la pila los nombres de José Carlos, fué apadrinado por el abuelo paterno, doctor D. Gumersindo Meirás, y por doña Isabel de Leste de Reguera.

BODA ARISTOCRÁTICA

Mañana llegarán a Madrid los duques de Parcent con su hija la marquesa de Belvis de las Navas.

Vienen a ultimar los preparativos de la boda de Piedad Iturbe con el Príncipe Maximiliano Egon de Hohenlohe-Langenbourg, que se celebrará, como es sabido, en el palacio de la calle de San Bernardo, el día 12 del próximo octubre.

A la boda, que será un acontecimiento aristocrático, se proponen asistir muchas señoras ataviadas con la clásica mantilla nacional.

Piedad Iturbe, hija de la actual duquesa de Parcent y de su primer esposo el ilustre diplomático D. Manuel de Iturbe, ministro que fué de Méjico en Madrid, es muy querida de todo Madrid por sus prendas personales.

El Comedor de Caridad para madres lactantes cuenta entre sus principales bienhechores a la marquesa de Belvis de las Navas, que puso en esa obra todo su entusiasmo. A ella se debe la iniciativa del Comedor para bebés. La Asociación contra la blasfemia la colocó entre sus miembros de honor; la de estudiantes católicos la designó su presidenta. Otras nobles obras de protección a los obreros y a los desvalidos la tuvieron por eficaz colaboradora.

El novio es el Príncipe Maximiliano Egon de Hohenlohe-Langenbourg, nacido en Rothen-

haus el 19 de noviembre de 1897. Es hijo del Príncipe Godofredo Carlos, nacido en Hungría, casado con la condesa Ana de Schönborn-Buchheim.

De este matrimonio son también hijos la Princesa María Isabel, casada con Alfredo de Windisch-Graetz, de la familia de los Príncipes de este nombre, y los Príncipes Luis Godofredo, Carlos y Rodolfo. El Príncipe Max es el cuarto de los hermanos.

Pertenece el novio, como su apellido indica, a la noble familia señorial de Franconia de los Príncipes de Hohenlohe, cuya línea principal es la de los Neuenstein, que floreció en Prusia y Wurtemberg. Tronco de esta línea fué el conde Luis Casimiro de Hohenlohe, que unió a sus apellidos y armas los de la extinguida e ilustre casa de los Langenbourg, condes de Gleichen, del reino de Wurtemberg.

La primera rama, que reconoce su tronco en el Príncipe Alberto, tiene por jefe actual al séptimo Príncipe Ernesto Guillermo, Alteza Serenísima, hijo del Príncipe Hermann y la Princesa Leopoldina de Baden, casado con Alejandra, Princesa de Sajonia-Coburgo, hermana de la Infanta doña Beatriz, esposa del Infante D. Alfonso de Orleans.

Del tatarabuelo de este Príncipe Ernesto Guillermo era hermano el Príncipe Federico Ernesto, que constituyó la familia a que pertenece el Príncipe Maximiliano Egon. De aquí es bisnieto el Príncipe Godofredo, padre del prometido de la marquesa de Belvis de las Navas.

Los novios se conocen desde los doce años, y se han tratado durante las muchas tempo-

De la Guardia Civil, del Cuerpo de Seguridad y del Cuerpo de Vigilancia

Englobo, así en la cabecera o título de este artículo las cabezas o títulos que he de emplear en artículos sucesivos cuando hable separadamente de cada una de estas Corporaciones, que, como se sabe, tienden al mismo fin de proteger personas y propiedades y al sostenimiento del Orden público.

¿Quiere decir esto—y salgo al paso de los comentaristas apasionados—que en esa importante misión, base del funcionamiento y tranquilidad de la sociedad, contribuyan estas tres Corporaciones por terceras partes? No. Ni con mucho.

La Guardia Civil, por su abolengo, por su número, cuatro veces mayor que Seguridad y Vigilancia reunidos; por su diseminación por tres mil pueblos, en los que tiene puestos, es la base.

Seguridad, con sus cinco mil hombres uniformados que recorren las calles de las grandes poblaciones, prontos a auxiliar a cualquier ciudadano, contribuye poderosamente a la normalidad de la vida en las grandes urbes.

Y Vigilancia, con sus servicios secretos, investigando, progresando en los estudios de identificación, facilita datos para la captura de requisitorios, previene qué sacudidas sociales se avecinan y se esfuerza, unas veces en sigilo y otras dando la cara, para

hacer poco en una revista teatral, a vestir a los guardias poniéndoles raquetas en vez de sables y hacer chistes sangrientos acerca de la Policía por el fracaso en la captura de un tristemente célebre criminal. ¡No hay derecho, señores! Y perdona, lector, emplee el timbre de la calle de Cabestros, pongo por calle.

LADERA

EL GAITERO Villaviciosa Asturias Sidra Champagne, preferida en todo el mundo

REGIUM EXEQUATUR

Se ha concedido el regium exequatur a los señores:

D. Pascual Rodríguez Arnao, vicecónsul de la Argentina en Villanueva del Grao.

D. Juan C. Uranga, vicecónsul de la Argentina en Las Palmas.

D. Eduardo Romero Valverde, vicecónsul de la Argentina en Almería.

D. Luis González de Ribera, cónsul de Rumania en San Sebastián.

D. Antonio Rulley Lluich, cónsul general de Grecia en Barcelona.

D. Buenaventura Marcet, cónsul honorario de Bulgaria en Barcelona.

D. Ignacio Iturría, cónsul honorario de Venezuela en San Sebastián.

D. José de Rioja y Muñoz, vicecónsul honorario del Brasil en Córdoba.

Balneario de Solares

Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, «confort», cocina de primer orden.

DOS SUCESOS RELACIONADOS

El corredor y la rubia

Desde hace unos días se está trabajando en la Dirección general de Orden público en el esclarecimiento de dos sucesos que pudieran estar relacionados, y que hasta ahora nada se ha podido averiguar sobre ellos.

Se trata de uno de los casos de la sustracción de un magnífico automóvil gris, cuyos dueños lo tenían en San Sebastián, y que, según parece, ha sido trasladado a Madrid para su venta o empeño.

Casi al mismo tiempo que se recibían estas noticias en la Dirección, llegaban otras referentes a la desaparición de un corredor de comercio y de una joven rubia, a los cuales se les suponía autores de un robo de 28.000 duros en alhajas.

Inmediatamente se nombró un servicio especial de vigilancia para la busca y captura de los desaparecidos y hallazgo del automóvil.

La labor policíaca, aunque ha sido intensa, no ha dado fruto ninguno. Únicamente se ha averiguado que un individuo, ocupando un automóvil gris, llegó a casa de un prestamista solicitando realizar una operación, dejando el coche como garantía. Al pedirle la guía del carruaje y las facturas de propiedad, el individuo se excusó, diciendo que no las tenía, porque acababa de regresar de un precipitado viaje de Portugal.

Sospeché el prestamista; pero como el negocio le proponían era tentador, quedándose a continuar el trato al siguiente día. Durante este intervalo, el prestamista supo que la Policía buscaba a un individuo cuyas señas coincidían con las del sujeto que estaba en relaciones con él. También supo que el tal había solicitado en cierto garage una jaula, que se le negó, para encerrar el automóvil.

Todas estas cosas sirvieron para hacer sospechar tan vehementemente al prestamista, que cuando a la noche siguiente se presentó el individuo, esta vez acompañado de una joven rubia, se le pusieron inconvenientes para realizar el préstamo.

Todo esto es lo que se sabe; es decir, se sabe también que desaparecieron del domicilio del usurero, que la Policía los busca, por creer que el corredor y la rubia, a más de ser los autores de robo de alhajas, lo son también de la sustracción del coche.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. — Venta en ultramarinos.

EL BAZAR DEL OBRERO

La benemérita institución de carácter social y benéfico, que lleva el nombre de Bazar del Obrero, fundada por la inolvidable condesa de San Rafael, que tan admirables servicios viene prestando para la educación obrera, tiene abiertas las matriculas de sus clases para el nuevo curso.

Entre esas clases, todas las cuales se dan gratuitamente, hay algunas tan importantes como las de aprendizajes de oficios. Tales son el taller de tapices y alfombras, que realiza magnífico trabajo; el de metalistería, muy notable; los de zapatería y carpintería y ebanistería; la clase de confección de encajes, en la que se efectúan primorosas obras; la de confección de sombreros y la de corte y confección de prendas.

Las demás clases son instrucción primaria, taquigrafía, mecanografía, idiomas y otras.

La matrícula está abierta hasta el 30 del corriente, de diez a doce de la mañana y de cinco a siete de la tarde, en la sucursal del Bazar, calle de San Bernardo, 5, primero.

La noble institución merece la protección decidida de todas las personas caritativas que se interesan por el bienestar de las clases obreras.

LA COMPANIA DE MADERAS

Madrid, Argumosa, 14, teléfono M-689. Bilbao, Santander, San Juan (Avilés), Pasaies, Alicante, Huelva.

UN CUENTO BREVE

Contra un mal cómico

Los pacíficos vecinos de una populosa villa castellana vieron llegar en una buena mañana a las puertas del mesón más afamado de ella una polvorienta diligencia de la que se apearon hasta una docena de cómicos de la legua, que desde un mes antes «hacían» los teatros de los pueblos de aquella comarca.

Entonces no distinguía la farándula de jerarquía para el alojamiento de las personas... Esta compañía siguió la democrática costumbre y todos hallaron cobijo en el indicado mesón.

Pronto cundió por la villa la noticia de que habían llegado «los cómicos». A media tarde no quedaba ya por vender una «luneta» de las del teatro-almacén-granero.

Llegó la hora de la función. En una silla de las últimas filas destacaba su figura, correcta y simpática, el hijo del notario, joven inteligente, estudiante en Madrid, y entonces de vacaciones al lado de su familia.

Comenzó la representación. La obra elegida era uno de esos melodramas que a menudo y cuyos episodios causan en las gentes sencillas una impresión que dura muchos días. En cada acto—constaba de cinco—había varios robos, secuestros, asesinatos, envenenamientos, falsificaciones, etc., etc. Los espectadores apenas podían hablar de angustia. Dos señoras que padecían del corazón estuvieron a punto del síncope cardíaco... ¡Horrible!

El protagonista había sido abandonado por su madre el mismo día en que ésta le dió el ser. Por una tristísima complicación de todos los elementos de la fatalidad, la serie incontable de desventuras que sufría durante toda su vida, se las causaba inconscientemente su propia madre. Era uno de los seres más desventurados de la Tierra y a quien la desgracia perseguía con tenacidad torturante.

El actor que interpretaba este personaje «central» de la obra era un artista sencillamente deplorable. Sus ademanes y movimientos eran de una rigidez de muñeco de alambre, su voz chillona hería el tímpano, se equivocaba a cada dos palabras... Hasta los espectadores más feroces mostraban su fatiga y parecía que esperaban una ocasión para «meterse» con él ruidosamente.

El estudiante se agitaba iracundo en su silla. Había estado ya a punto de tirarle algo.

En una de las últimas escenas surge el inevitable encuentro y la revelación sensacional: —¡Hijo! ¡Soy tu madre!

—¿Tú? ¿Tú, mi madre? ¡Ah, yo te mal digo!

Y el estudiante, al hallar abierta con esta última frase la válvula de su indignación contra el cómico, se puso en pie y lanzó contra él, con vez estentórea, este enérgico apóstrofo:

—¡Sí, hombre, sí! ¡Maldita sea tu madre!

FULLANO DE TAL

Plaza de Toros de Madrid

El próximo domingo se celebrará una corrida de toros extraordinaria, de la ganadería de D. Matías Sánchez (antes Trespalacios), que serán lidiados por las cuadrillas de los diestros Luis Freg, José Roger (Valencia) y Juan Anlló (Nacional II), que alternará por primera vez en esta plaza.

La corrida empezará a las cuatro.

LA HUELGA DE TRAMOYISTAS

Un obrero maltratado

Según se resolver de una manera definitiva la huelga de asistencias de teatros y si guen por dicha causa ocurriendo agresiones y coacciones, en las que tienen que intervenir las autoridades.

La madrugada última, un dependiente del teatro de Apolo fué aporreado en la plaza del Rey por varios huelguistas, los cuales parece ser que le recrimeraron por no abandonar el trabajo.

Como los parecerían poco decisivas a los huelguistas las reconvencciones y amenazas, decidieron darle una paliza. Después le manifestaron que volverían a agredirlo con más intensidad si no abandonaba el trabajo.

Realizado el hecho, huyeron los agresores. Minutos después acudieron dos agentes, los cuales interrogaron al agredido y practicaron, aunque sin ningún resultado, pesquisas para detener a aquéllos.

Bodas de oro del padre Oliver

En la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús y San Francisco de Borja se han celebrado varios actos, que constituyen un armonioso homenaje de cariño, respeto, consideración y admiración rendido al por tantos títulos venerable padre Oliver Copons.

Comemoraba ayer este ilustre hijo de la Compañía de Jesús el quincuagésimo aniversario de su ingreso en la misma, y con este motivo ofició en la misa de Comunión asistido por el padre provincial de la Compañía y por el padre Cuadrado, discípulo que ha sido del celebrante en la Congregación de San Esteban.

Teniendo en cuenta el delicado estado de salud en que se encuentra el septuagésimo sacerdote, sólo se acercaron a recibir de su mano la Sagrada Comunión Comisioneros de las Madres Christianas, señoras de Santa Bárbara de los Artilleros, San Esteban de Kostka, asociados a la Corte Angélica y demás Congregaciones de que el padre Oliver es firmísimo sostén.

La capilla de las Congregaciones se llenó de fieles y la Comunión duró largo rato.

El acto resultó muy solemne.

Por la tarde los congregantes obsequiaron a su bondadoso padre director con una fiesta literaria.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

iniciará muy en breve importantes mejoras en obsequio a sus lectores y como expresión de gratitud al creciente favor que de estos recibe. Publicará todos los días

OCHO GRANDES PAGINAS

de texto ameno e interesante.

Dedicará amplio espacio semanalmente a

- «La mujer, la moda y la casa,»
- «Música y baile,»
- «Los barrios de Madrid,»
- «Cinematografía,»
- «Para los niños,»
- «Cultura física y turismo,»

Para esto cuenta con escritores y dibujantes competentísimos. Reanudará sus magníficas informaciones de PROVINCIAS y EXTRANJERO, para lo cual ha completado el número de sus corresponsales en toda España y en las grandes capitales del Mundo.

En sus folletones publicará a diario las novelas más sensacionales por su interés y su emoción que han producido los grandes novelistas españoles y extranjeros

La Correspondencia de España

se dispone a no omitir gasto ni sacrificio alguno para corresponder al afecto que el público dedica cada vez más patente a esta antigua publicación, que NO RECIBE INSPIRACIONES DE NINGUN PARTIDO POLITICO

radas que la duquesa de Parcent ha pasado en Viena.

VIAJES

Se encuentra en Limpías la condesa de Medina y Torres, la marquesita de Selva Alegre, la señora y señorita de Terán, esposa e hija del ministro de Instrucción pública, y la señorita de Gullón, hija del magistrado del Supremo D. Antonio.

—Han regresado a Madrid los duques de Andría, procedentes de Biarritz.

—De Guernica ha llegado a esta corte el ex Presidente del Consejo D. Manuel Aldendalazar y su familia.

—También han regresado: de El Escorial, el barón de la Vega de Hoz, con sus hijos; de Ontaneda, D. Eduardo Estelat, y de Mata Espesa, los señores de Maycas.

—Se han trasladado de San Ildefonso a Ronda los marqueses de Ahumada; de San Sebastián a Biarritz, la marquesa de Valdeolmos, y de San Ildefonso a la capital guipuzcoana, la marquesa de Moctezuma.

—Los condes de Casa Tagle, su hijo y su hermano regresarán de El Sardinero, instalándose a primeros de octubre en su nueva residencia del paseo de Recoletos, 25, la casa en que vivió la marquesa de Pazo de la Merced.—P. de la V.

El Sr. Martínez Anido ¿ha escrito una Memoria?

Algunos corresponsales de Barcelona han comunicado que el gobernador de Barcelona había redactado una Memoria acerca de todo lo ocurrido en Barcelona, y en la que daba su opinión sobre el porvenir, que remitía al Gobierno por conducto del ministro de Hacienda.

El conde de Coello de Portugal se mostraba extrañado de esta noticia, pues no tenía el menor conocimiento del propósito del gobernador ni del conducto por donde se enviaba dicha Memoria.

que se observen escrupulosamente las disposiciones de los Gobiernos.

Se verifica, por ejemplo, una reunión pública, en la que los concurrentes al acto y oradores son de ideas avanzadas... De representante de la autoridad va un agente, un delegado gubernativo, encargado de que allí no se diga nada que atente al orden, que incite a la rebelión... Suspende el acto porque sí, porque así lo estima procedente. No se le acata. Y es entonces cuando la Seguridad, que está en las inmediaciones, interviene y pretende imponerse con el sable o con la pistola. Pero también se revuelven contra ella... Y es entonces cuando se deja paso franco a la Guardia Civil para que hablen los fusiles y a toda costa quede a salvo el imperio de la ley.

Las tres Corporaciones, con sus reglamentos distintos, son gemelas en el objetivo. El ciudadano contribuyente, amo y señor de todos los funcionarios del Estado, tiene derecho a exigir que los servicios de la Guardia Civil, de Seguridad y de Vigilancia, se desarrollen normalmente, sin pasiones ni rivalidades nacidas las más de las veces por una noble emulación.

Y yo, ciudadano contribuyente, inspirado en el más alto ideal, he de hablar de Seguridad y Vigilancia, pues que de la Guardia Civil llevo no pocos años tratando, con la imparcialidad, con la justicia en que creo inspirar todos mis actos, para contar al público los buenos servicios que prestan y que pasan en silencio tan extremado, como es extremada la publicidad que se da al servicio en que por desgracia no acompañó la suerte.

Seguridad y Vigilancia, como agentes de la autoridad, no son acreedores a mofas ni dibujos intencionados que rebajan su fuerza moral... Yo me sumaré a las campañas de selección y a las que se hagan para el robustecimiento de los que sepan sus obligaciones. Pero saldré al paso de los que sistemáticamente, continuando la obra demoleadora hace años iniciada, ridiculizan al guardia, al funcionario de Policía, llegando hasta, como he vis-

ULTIMAS NOTICIAS DE MARRUECOS

El Sr. Maura anuncia las operaciones de hoy

El Sr. Maura estuvo en Palacio a las diez y media de la mañana, permaneciendo hasta las doce.

A la salida, conversando con los periodistas, negó importancia y trascendencia al Consejo celebrado anoche en su domicilio.

Confirmando que se había tratado de asuntos de Marruecos; pero sin que ninguno revisara el carácter excepcional y alarmante que se le ha atribuido.

El alto comisario, que está en constante comunicación con el ministro de la Guerra, hizo a éste una pregunta, y éste a su vez quiso consultarnos.

Eso—añadió—ha sido todo. Si en vez de hacerla ayer la hace anteaer, se habría evitado perfectamente en el Consejo celebrado el miércoles, y se habrían evitado los comentarios.

Los periodistas le preguntaron si era cierto que nuestras tropas llegaron ayer cerca de Zeluán sin encontrar enemigo.

El Sr. Maura contestó:

—En efecto, eso ha ocurrido, y hoy hay operaciones. Nuestras tropas están en marcha, y es muy posible que tampoco encuentren enemigo, aunque los rifenos no se confiesan conmigo.

Después, aludiendo a los comentarios sobre su entrevista con el Sr. Lerroux, la negó importancia, confirmando que en ciertos puntos había coincidencia de opiniones y que tuvo mucho gusto en oírle y conversar con él, no concediéndole tampoco importancia al hecho de que la entrevista fuese en su casa.

Después, contestando a insinuaciones sobre posibles cambios de política del Sr. Lerroux o colaboraciones gubernamentales, dijo:

—Eso es cosa de él; nuestra conversación fué sólo sobre cosas públicas. Todo lo hago a la luz del día; no tengo cosas que ocultar.

Lo tratado en el Consejo de ministros de ayer ha satisfecho al Sr. Maura

Pero no dice nada

El Gobierno ha continuado guardando la más absoluta reserva respecto de lo tratado en el Consejo de ministros de anoche.

De ese Consejo sólo puede decirse hoy que su resultado debió agradar al Sr. Maura, a juzgar por el estado de ánimo en que han creído encontrar a éste cuantos por la mañana le han visto.

El Presidente del Consejo daba muestras de estar contento, satisfecho, habiéndose entregado al despacho de cuestiones que no acostumbra a abordar en los momentos en que alguna preocupación le domina.

Entregado a esa labor permaneció hasta las doce menos cuarto, en que le visitó el señor Cambó.

No se trata mas que de una consulta : : : : :

Los periodistas hablaron al ministro de la gobernación sobre la reserva de los ministros respecto al asunto que motivó el Consejo de anoche, y el conde de Coello de Portugal dijo:

—No es nada grave ni desagradable. Se

trata de una consulta que el ministro de la Guerra no quería contestar sin conocer la opinión de los ministros.

Dice el ministro de la Gobernación que hoy hubo operaciones en Melilla

Decíamos hace días en uno de nuestros artículos, negando posibilidad a los rumores circulantes de que había sido ocupada por nuestras tropas la alcazaba de Zeluán, que antes de avanzar hasta este punto era menester ocupar una posición intermedia entre Nador y la citada alcazaba. Esta posición se llama Tauima.

Pues bien; en su conversación de hoy con los periodistas, el ministro de la Gobernación ha dicho, entre otras cosas de menos interés, que no creía fuese exacta la noticia publicada por algunos periódicos de la mañana relativa al viaje del general marqués de Cavalcanti a Madrid.

Añadió que sospecha obedece esa noticia a un error de transmisión, y que se refiere sin duda alguna al viaje de la esposa del comandante general de Melilla.

Se fundaba para esto el ministro en que hoy se ha debido operar sobre Tauima. Esta era una excursión proyectada desde el zoco El Arbaa y Nador, y precisamente iba a dirigirla el general Cavalcanti.

De esta operación no había a medio día ninguna noticia oficial.

Un convoy a Benisiclar, sin novedad

Melilla.—Se ha verificado un convoy a las posiciones del sector de Benisiclar sin novedad.

Continúa realizándose enorme tráfico con Nador, estando la carretera concurridísima.

La suscripción en Cádiz

Cádiz.—Continúa la suscripción iniciada por la Cámara de Comercio con todo entusiasmo, habiendo recaudado importantes donativos que se elevan a muchos miles de pesetas.

Los funcionarios de Prisiones

Barcelona.—Los empleados de la Cárcel Celular de Barcelona han dejado un día de haber a favor del Ejército de Africa.

El servicio de Comunicaciones postal y telegráfico con Melilla

El conde de Coello de Portugal manifestó, respecto del servicio postal de Marruecos, que está completamente normalizado, y en cuanto al telegráfico, reconocía que las quejas eran justas, por el retraso, debido a la aglomeración del servicio.

Tenia noticias de que el buque cableño había llegado hoy a Gibraltar y que mañana comenzaría el tendido del cable desde Málaga, esperando que dentro de una semana podrá funcionar directamente Madrid con Melilla, pues no habrá traslator en Málaga.

Al mismo tiempo se va a tender otro cable entre Algeciras y Ceuta, que ha interesado mucho el alto comisario, por considerarlo de urgente necesidad.

OVIEDO, 22.—A Presidente Consejo Ministros.

Reunidos en Asamblea los diputados y senadores por Asturias, los representantes de la Diputación provincial y los directores de las minas de carbón de la provincia, han acordado significar a V. E. que la situación de la industria hullera es de tal gravedad, que requiere una urgente intervención del Gobierno, poniendo inmediatamente en práctica las medidas solicitadas por los representantes de la citada industria, manteniendo como definitivo el tipo señalado para la importación de carbón en el arancel provisional, complementado con las disposiciones necesarias para contrarrestar el «dumping» inglés, obligando a la Marina de guerra, Compañías de ferrocarriles y demás servicios públicos y Compañías subvencionadas por el Estado o protegidas por el arancel conforme ley 1907 y real decreto 20 mayo a consumir carbón nacional y restableciendo seguidamente con los aumentos que se estimen necesarios las tarifas ferroviarias especiales para el transporte de carbón mineral, adoptando, en fin, cuantas medidas puedan evitar la paralización de las minas de carbón en Asturias, que ya ha empezado a iniciarse, y que a mediados de octubre llegará a ser total con el consiguiente gravísimo conflicto de orden público si no se remedia la situación actual.

La representación en Cortes por Asturias anuncia a V. E. sus gestiones personales en Madrid en plazo breve y le ruega preste su atención a problema de tan graves consecuencias.—Melquiades Alvarez, José Manuel Pedregal, conde de Mieres, marqués de Teverga, Francisco de Oruña y representantes hulleros Marqués de Santa María de Carrizo y Adolfo Posada.»

EL TEMPORAL

Se han inundado muchas casas

Roma.—A consecuencia de una violentísima tormenta que ha descargado sobre esta capital, se han inundado numerosas casas.

El suministro de energía eléctrica ha quedado interrumpido durante bastante tiempo, así como la circulación de los tranvías.

Un muro cae sobre un tranvía.—Siete muertos y muchos heridos : : : : :

Lisboa.—(Recibido con retraso.) A consecuencia de las lluvias torrenciales que han caído sobre Lisboa, esta mañana se derrumbó un muro sobre un tranvía que iba repleto de pasajeros.

Resultaron siete viajeros muertos y muchos heridos.

La intervención de España en la Sociedad de las Naciones

Ginebra.—Después de decidir la admisión de tres nuevos Estados en la Sociedad, la Asamblea de la Liga de las Naciones tomó el acuerdo de enviar a una Comisión la moción presentada por el Sr. Doherty, delegado del Canadá, respecto a la solución, en una fecha muy próxima, de la cuestión de Galitzia.

Después, la Asamblea discutió ampliamente la ponencia de la Comisión consultiva de Comunicaciones y Tránsito.

El Sr. Hanotaux, delegado francés, participó extensamente en esta discusión y expuso los resultados ya adquiridos en materia de transportes internacionales.

Dijo que llegará un día, no muy lejano, en que una mercancía expedida desde un punto cualquiera del Mundo pueda llegar a otro extremo del Universo sin que los gastos y el retraso sean tales que impidan o dificulten este transporte.

«La Conferencia de Barcelona—dijo el señor Hanotaux—ha creado varios organismos que se preocupan de apresurar la realización de los principios expuestos en los Convenios. La misma Conferencia creó el procedimiento y la jurisdicción que deberán seguirse en materia de transportes internacionales.»

La Asamblea adoptó una resolución dirigida a España y a su Rey, y presentada por los Sres. Abbacci y Hanotaux.

Dice así:

«En estos momentos tan difíciles que han seguido a la gran guerra, España se ha adherido, sin vacilación y en primer término, a la Sociedad de las Naciones, a la cual continúa prestando su asidua colaboración.»

La cuestión del desarme

El representante de Inglaterra

Londres.—El *Evening Standard* dice lo siguiente: «No sólo ha sido ofrecida al Sr. Bonar Law la representación de Gran Bretaña en la Conferencia de Washington, sino que la ha aceptado ya.»

El Sr. Bonar Law—añade—será, pues, quien presida la Delegación británica en aquella Conferencia.»

EL EMPRESTITO

ESPECULACION ILICITA

Lisboa.—La Policía judicial continúa la investigación ordenada por el Gobierno acerca del asunto del empréstito de cincuenta millones de dólares, a invertir en compra de mercancías en el mercado americano y especulación ilícita en los cambios.

El juez encargado de este asunto ha tomado declaración también a varias personalidades de la banca y la industria.

Varios banqueros detenidos

Lisboa.—Han sido detenidos los banqueros señores conde de Castro Guimeras y José Alvesdiniz por sospechas de complicidad en el asunto del empréstito de cincuenta millones de dólares.

El banquero de Oporto Sr. Mello Sousa ha sido llamado a esta capital para prestar declaración sobre este mismo asunto.

—Ha empezado a funcionar el nuevo servicio de inspección del comercio de cambios.

HACIA LA INDIA

El viaje del Príncipe de Gales

Londres.—Se han terminado todos los preparativos para el viaje que hará próximamente a la India inglesa el Príncipe de Gales.

El «Renown» está ya pronto. El 26 de octubre zarpará de Portsmouth para Gibraltar, llevando a bordo al heredero de la Corona.

Entre las provisiones que se han acumulado en las bodegas del acorazado figuran 112.000 libras de harinas, 15.000 libras de carne en conserva, 2.000 libras de salmón, 2.000 libras de bizcochos, 195.000 cigarrillos, 2.000 docenas de botellas de vino, 9.000 cigarrillos puros, 5.860 garrafas de ron, 4.000 garrafas de limonada.

Además, el Príncipe lleva 5.000 cigarrillos puros para su uso personal.

LA REDUCCION DE ARMAMENTOS

Programa de la Conferencia de Washington

Se tratará de las cuestiones del Pacífico : : : : :

Washington.—Según informaciones de procedencia oficiosa, las grandes líneas de la Conferencia de Washington son las siguientes:

Armamentos:

1.º Limitación de los armamentos navales, base de esta limitación y cumplimiento de las condiciones fijadas.

2.º Reglamento para el control y empleo de nuevos aparatos de guerra y de toda invención que pueda servir a designios militares.

3.º Discusión especial acerca de la limitación de los armamentos de tierra.

Cuestiones del Pacífico y Extremo Oriente:

1.º China. Base de las relaciones de las Potencias extranjeras con este país.

2.º Aplicación de estas bases a las siguientes cuestiones: a), integridad territorial;

b), integridad administrativa; c), régimen de puerta abierta desde el punto de vista administrativo e industrial; d), concesiones, monopolios y otros privilegios económicos; e), desarrollo de los ferrocarriles; f), tarifas ferroviarias privilegiadas; g), estatuto de los mandatos existentes; h), cuestiones referentes a Siberia.

3.º Mandatos sobre las islas.

LA TRAVESIA DEL CANAL DE LA MANCHA

Otra vez fracasada

Londres.—El comandante americano Sullivan, que pretendió atravesar el canal de la Mancha a nado, ha desistido de su propósito a consecuencia del frío.

El Sr. Sullivan estuvo nadando ocho horas y cuarenta y cinco minutos.

La cuestión de Irlanda

De Valera ha de aceptar la condición fundamental

Londres.—En el último Consejo de ministros, el Sr. Lloyd George manifestó que todo lo que fuera preparar una nueva Conferencia con los representantes «sinn-feiners» sin antes aceptar el Sr. De Valera la condición fundamental puesta por él sería perder inútilmente el tiempo.

El criterio del Sr. Lloyd George fué aprobado por unanimidad.

La contestación de Lloyd George

Londres.—Según *The Daily Mail*, la respuesta del Sr. Lloyd George al Sr. De Valera no quedará redactada definitivamente hasta el regreso a esta capital del primer ministro británico, o sea aproximadamente hasta dentro de diez días.

Juicios del general Pershing

París.—El general Pershing, interrogado por un redactor del *New York Herald*, ha declarado que cuando llegó a Francia, en los angustiosos días de 1917, sintió emoción profunda ante el maravilloso heroísmo de una nación que dedicaba todas sus energías a la lucha entablada para salvar el territorio y asegurar a la Humanidad los principios inmutables de Libertad y Justicia.

«Del mismo modo que en aquella época pude apreciar el talento guerrero de Francia—termina diciendo el general Pershing—, siento hoy la nueva impresión del modo con que Francia se excede a sí misma en el trabajo durante la paz.»

La salud del Rey de Serbia

Información desmentida

París.—Como la mayoría de los diarios ha anunciado estos días una sensible agravación en el estado del Rey Alejandro de Serbia, convaliente en Versalles en la actualidad, los círculos oficiales yugoeslavos han hecho saber que la enfermedad de aquel Soberano no inspira la más pequeña inquietud.

La crisis en Baviera

El nuevo Gobierno

Munich.—El conde Lerschenfeld ha hecho su presentación en la Dieta, anunciando que el nuevo Ministerio bávaro ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidencia, Justicia y Negocios Extranjeros, conde Lerschenfeld.

Interior, Sr. Mayer.

Instrucción pública, Sr. Matt.

Hacienda, Sr. Krausneck.

Previsión social, Sr. Oswald.

Agricultura, Sr. Wietzelhofer.

Comercio, Sr. Hamm.

Los nacionalistas han quedado, por lo tanto, excluidos del Gobierno de coalición.

El conde Lerschenfeld, en su discurso, ha afirmado la necesidad de que Baviera permanezca inquebrantablemente unida al resto del Imperio.

EN RUSIA

Choques sangrientos

Londres.—Según la Agencia Reuter, los obreros bolcheviques han tenido varios choques sangrientos con las tropas rojas estacionadas en Baku. Los obreros mataron a varios soldados, y éstos han causado a los obreros más de doscientas bajas, entre muertos y heridos.

UN CASTILLO DE LOS HOHENZOLLERN

Lo compra el Rey de Rumania

Rheineck (Suiza).—El castillo de Weinburg, cerca de Thalen, en el cantón de Saint Gall, que hasta ahora pertenecía a la familia de los Hohenzollern-Sigmaringen, acaba de ser adquirido por el Rey de Rumania.

La familia real de Rumania tiene intención de pasar el verano próximo en su nueva propiedad.

LOS ESCRITORES CHECOS

TIENEN UN ASILO

Praga.—La Sociedad de escritores checos, denominada *Maj*, ha tomado posesión del hermoso castillo de Chocou, que le ha sido regalado para fundar un asilo a cargo de la Sociedad, destinado a escritores enfermos e impedidos que no puedan ganarse la vida.

Huelgas importantes resueltas

Lille.—En Tourcoing, los obreros de la Compañía del Gas reanudaron el trabajo esta mañana, así como la mayoría de los cerveceros.

En Croix, los obreros del ramo de transportes reanudaron también el trabajo.

También, aunque parcialmente, han vuelto a sus puestos los refinadores de petróleo.

AVISOS UTILES

No hay necesidad de que nadie sufra de enfermedades de los riñones

Las expresiones de alabanza concluyentes respecto a las Píldoras De Witt, publicadas a intervalos en todos los periódicos principales, sólo constituyen varios de los muchos miles de testimonios que reciben los señores E. C. De Witt & Co., Ltd.

Toda declaración prestada por estas personas, que desean reconocer su gratitud, puede ser justificada mediante documentos fehacientes, o puede hacerse referencia a cualesquiera de las autoridades cuyos testimonios se publican. Estas personas, que han sufrido en tiempos pasados, quedan tan agradecidas, debido a los resultados beneficiosos que han obtenido con las Píldoras De Witt, que han permitido a los Sres. E. C. De Witt & Co., Ltd. para que publiquen sus observaciones, con el fin de que cualesquiera otras personas que sufran de dolor de espalda, reumatismo, piedra, litiasis, lumbago u otras enfermedades de los riñones y de la vejiga, puedan darse cuenta de que estas enfermedades, aunque se haya sufrido de ellas durante toda la vida, pueden curarse permanentemente tomando las Píldoras De Witt.

Lo siguiente es un extracto de un testimonio tomado al azar. La enfermera señorita Atkins, con experiencia adquirida en hospitales durante diez años, dice lo siguiente:

«Durante varios años he venido sufriendo de debilidad en los riñones. Siempre tenía dolores agudísimos en la espalda, y al doblar o levantar el cuerpo sufría terrible agonía. Tomé toda clase de remedios; pero sin conseguir alivio alguno permanente. Hace diez y ocho meses me instigaron usase las Píldoras De Witt, y obtuve resultados satisfactorios; luego compré más de estas Píldoras y continué usándolas. Antes de transcurrir mucho tiempo quedé en un todo curada. Hace diez años que he sido enfermera de profesión en un hospital, y por consiguiente soy competente para apreciar los resultados obtenidos, y puedo declarar con toda confianza que nunca he hallado remedio alguno que pueda compararse con sus Píldoras para los riñones, la vejiga y el sistema urinario.».....

97, Coedpenmaen Road, Pontypridd, Inglaterra.

Las Píldoras De Witt no contienen narcóticos ni venenos, y son en un todo inocuas hasta para las personas más delicadas. Gozan de fama mundial, debido a sus efectos beneficiosos. Van contenidas en frascos de vidrio higiénicos, y no se tocan con las manos. No importa que haya venido usted sufriendo desde hace mucho tiempo o que sólo acabe usted de empezar a sufrir; las Píldoras De Witt siempre dan alivio inmediato. En resumen, miles de personas en todos los varios países del Mundo, bajo condiciones tan sumamente diferentes y de todas edades, atestiguan respecto a los beneficios indefectibles que han obtenido mediante el uso de las Píldoras De Witt.

Se venden en todas las principales farmacias y droguerías; pero si usted tiene alguna dificultad en hallarlas, pídalas al depósito general.

Viuda de Ribas Hodar, Fuencarral, 114; Jesús Jiménez, Barquillo, 1; doctor Giral, Atocha, 35; Francisco Gayoso, Arenal, 2; Luis Villegas, Alcalá, 72; Pérez Martín y Compañía, calle de Alcalá, 9; F. Casas, Mayor, 10; E. Durán, S. en C., Mariana Pineda, 10, Madrid.

Sidra Vereterra y Cangas

Preterida por cuantos la conocen.

Banco de España

Canje de títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100

Terminado ya el canje de los títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100, de las emisiones de 1900, 1902 y 1906 que se encuentran en las Cajas centrales del Banco, ya en depósito o en garantía de operaciones, se pone en conocimiento de los respectivos interesados que pueden, cuando gusten, presentar en la Caja de Efectos los resguardos de sus depósitos, a fin de estampar en ellos un cajetín con la numeración de los nuevos valores, sobre la que han de recaer las futuras amortizaciones. Madrid, 21 de septiembre de 1921.—El secretario general, O. Blanco-Recio.

POLONIA Y FRANCIA

París.—El Sr. Ponikowski, nuevo Presidente del Consejo polaco, ha telegrafiado al Sr. Briand manifestándole que el nuevo Gobierno continuará íntegramente la política de estrecha amistad y colaboración entre ambos países aliados, a la cual Polonia se halla inmutablemente unida.

El Sr. Briand contestó al Sr. Ponikowski, felicitándose por la continuación de la política de estrecha colaboración con Polonia, que afirmará la amistad y confianza entre ambos países, asegurando en la paz la prosperidad y el desarrollo de su vida interior.

EL HAMBRE EN RUSIA

Una tómbola

Bruselas.—El Consejo de ministros ha concedido plenos poderes al ministro de Justicia para que éste autorice una tómbola nacional cuyo producto se destinará a los hambrientos rusos.

Detenciones en Moscú

Reval.—Según la Agencia Rusionn se han practicado detenciones en masa entre los anarquistas de Moscú.

Sólo en la cárcel de Boutirk han ingresado 600 anarquistas.

Entre ellos figura el leader del anarquismo ruso, León Chornie.

ÚLTIMA HORA

Se opondrán a la aprobación

Washington.—Se asegura que el senador Sr. Borah ha conseguido el apoyo de los republicanos y muchos demócratas para oponerse a la ratificación de los Tratados de paz entre los Estados Unidos y Alemania, Austria y Hungría.

La huelga de ferroviarios en Viena

Viena.—El movimiento huelguista de los ferroviarios se ha extendido a todas las líneas.

Esta huelga, declarada contra la voluntad de las autoridades sindicales, fué provocada por los elementos obreros extremistas.

El Gobierno está dispuesto a no entablar negociación alguna con los huelguistas en tanto éstos no reanuden el trabajo.

Accidente de aviación en el Brasil

Río Janeiro.—El sargento aviador Laronca, cuando se hallaba efectuando un vuelo, y a una altura de 80 metros, tuvo la desgracia de que el aparato viniese a tierra violentamente, debido a una *panne* del motor. El aviador resultó con heridas de alguna consideración. El aparato quedó destruido.

Los asesinos de Erzberger

Bruselas.—La Policía está buscando a dos sujetos que se dedican a la venta ambulante de paños y telas, y cuyas señas personales corresponden, al parecer con exactitud, a las de los dos asesinos del Sr. Erzberger.

Los italianos fortifican la isla de Sasena

Londres.—Los periódicos publican un despacho de Atenas diciendo que los italianos están fortificando con gran actividad la isla de Sasena, trabajando en ella 400 soldados y un centenar de paisanos.

La producción hullera

Una Asamblea.—Telegrama al Gobierno : : : : :

En la Presidencia del Consejo se ha recibido hoy el siguiente telegrama:

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 22 de septiembre. 4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 66,90; E, 67,50; D, 67,20; C, 67,90; B, 68,00; A, 68,00; G y H, 70,00; Diferentes series, 00,00; Fin corriente, 67,10; Fin próximo, 00,00. 4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 00,00; E, 83,25; D, 83,75; C, 83,85; B, 84,25; A, 84,25; G y H, 84,00; Diferentes series, 00,00. 4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 00,00; C, 00,00; B, 00,00; A, 00,00; Diferentes series, 00,00. 5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; E, 91,90; D, 91,90; C, 91,90; B, 91,90; A, 92,00; Diferentes series, 00,00. 5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1914).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 91,75; C, 91,90; B, 91,90; A, 91,90; Diferentes series, 91,90. OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 101,25; B, 101,25. AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid, 1918, 00,00; Obligaciones de 1863, 75,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 00,00; Cédulas del Plan de saneamiento, 00,00; 1908 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 00,00. BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 00,00; Idem al 5 por 100, 98,70; Idem al 6 por 100, 100,00; Marruecos, 65,50. VALORES INDUSTRIALES (Accionistas).—Banco de España, 302,30; Hipotecario, 210,00; Hispanoamericano, 234,00; Español de Crédito, 00,00; Tabacos, 235,30; Explosivos, 00,00; Cast. Ha, 00,00; G. Azucareras preferentes 65,00; Idem ordinarias, 83,00; Altos Hornos, 0,00; Duro Leigora, 60,50; Unión Alcolholera, 00,00; Banco Central, 00,00; Bonos Banco España, 50,00. FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicante, 00,00; Nortes, 235,00; Metropolitano, 00,00. OBLIGACIONES. General Azucarera: estampilladas, 00,00; Idem id., no estampilladas, 70,00; Bonos Naval, 00,00. FERROCARRILES.—M. a Z. y A. Arizas, 00,00; Nortes, 180,50; 53,25; Albasnua, 0,00; Andaluces, 1918, 0,00; Bobadilla a Algeciras, 00,00. VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 00,00; Banco del Río de la Plata, 257,00; Obligaciones Rótundo, 00,00; Bonos Peñaroya, 00,00. CAMBIOS.—Liras, 32,10; Marcos, 7,10; Francos, 51,20; Francos suizos, 132,70; Francos belgas, 51,15; Libras, 28,70; Dólares, 0,00; Escudos, 0,00.

Desde Barcelona

Felicitaciones Barcelona.—Una Comisión de la Unión Gremial, con su presidente, ha visitado al gobernador y a su hija, felicitando a ésta por la concesión de la gran cruz de Beneficencia. Con el mismo objeto han ido al Gobierno muchas personas, Comisiones de funcionarios del Gobierno civil y otras entidades. Trenes retrasados Tampoco ha llegado hoy a su hora el expreso de Madrid. El mixto y el correo, que debían llegar el martes y el miércoles, respectivamente, por la mañana, llegaron anoche a las siete. En un anuncio fijado en la estación se dice que el expreso lleva retraso de seis horas, a consecuencia de las averías causadas por la crecida del Huerva en Zaragoza. Los temporales se han extendido también a esta región. Están interrumpidas las comunicaciones telegráficas con varias poblaciones de la provincia de Lérida. Visitas oficiales El nuevo capitán general ha empezado a cumplimentar hoy a las restantes autoridades. Un desfalco Se ha denunciado al Juzgado por la casa consignataria viuda de Baixa un desfalco de 20.000 pesetas. El cajero dice que encontró la caja abierta, sin señal de fractura alguna, y hecho el correspondiente balance se encontró el desfalco. Por inspirar sospechas la conducta del cajero, ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado.

Del Gobierno civil

Los temporales Según ha comunicado el interventor del Estado en la estación del Mediodía al gobernador civil, se ha interrumpido la vía férrea, por destrozos ocasionados por las inundaciones, entre las estaciones de Infantas y Castillejos; entre Castillejos y Algodor y entre este último punto y Toledo se ha desmontado un puente y desplazado un pontón. Entre Castillejos y Algodor descarriló un tren, no teniendo noticias de que hayan ocurrido desgracias. Con este motivo, los expresos de Andalucía y Valencia y los correos de Alicante y Andalucía que salieron de la estación de Aranjuez tuvieron que retroceder a la misma por encontrarse la vía interceptada. A las once de la mañana, el mismo interventor ha comunicado al gobernador que ha quedado normalizado el servicio. La censura El gobernador civil se mostraba contrariado por las deficiencias de la censura, que ha dado lugar a quejas justificadas de los periódicos. Nuestro redactor le hizo presente lo ocurrido ayer: que nos fué censurado un telegrama de Orán, mientras lo publicaba otro periódico en su edición de provincias. El marqués de la Frontera ha dejado cesante al funcionario que censuró la noticia en cuestión. Añadió que había arreglado nuevamente los turnos y que los había reforzado para que la misión de los censores sea llevada con más unanimidad de criterio. Las carnes La Comisión encargada de regular el precio de las carnes se reunió ayer. En vista de que la carne de vaca ha sufrido en nave un nuevo aumento, ha sido nombrada una Comisión para que estudie el asunto.

Enrique Borrás y su próxima campaña en el teatro del Centro

El día 1.º de octubre debutará en el teatro del Centro, donde tantas campañas felices y brillantes ha hecho en años anteriores, el eminente actor Enrique Borrás y su notable compañía. Este año vienen Borrás y los suyos con interesantes novedades. La primera será la presentación ante el público de Madrid de María Vila, joven y notable actriz, que ha conseguido grandes triunfos en Barcelona, Valencia y otras capitales, y de la que hacen elogios ponderativos los que la han visto representar. El primer estreno será El rebaño, drama en tres jornadas y en verso, de Fernando López Martín, estrenado en Burgos con éxito inmenso durante las fiestas allí celebradas recientemente con motivo del séptimo centenario de su Catedral. Después se estrenará Antón Caballero, comedia póstuma del glorioso maestro D. Benito Pérez Galdós, refundida en tres actos y en prosa por los Sres. D. Serafín y D. Joaquín Alvarez Quintero. También cuenta Enrique Borrás para su campaña con obras de López Pinillos, Muñoz Seca, Fernández Ardoy y una traducción de Gabaldón y Gutiérrez Roig. Con Enrique Borrás vienen, además de María Vila, María Canero, Adela Calderón, Conchita Bravo, Matilde Llopis, Ascensión Vivero, Amalia Grao y Josefa Perales, y del sexo fuerte, Leovigildo Ruiz Tatay, Alberto Romea, Pío Davi, Manuel Domínguez, Luis D. Luna, José Tello, Francisco Urquijo, Francisco Ortega, Manuel Antúnez y otros. El debut tendrá lugar con el drama El cardenal, donde Borrás y los suyos alcanzan un gran éxito. Gacetillas Apolo.—Mañana viernes, a las seis de la tarde y a las diez y media de la noche, se representarán las aplaudidas zarzuelas El cuarteto Pons y El Oteño del barrio, esta última, nueva, de gran éxito. El sábado, a las seis de la tarde, reposición de la opereta en tres actos, original de los Sres. Kren, Buchbinder, Lepina y Domínguez, partitura de Wuitenberg y Badia, La amazona del antíloz. Cómicó.—Mañana viernes, a las diez y media de la noche, se verificará el estreno de la tercera y última parte de El misterio de la doble cruz, titulada El duque misterio (cuatro actos), con el sensacional panorama de un volcán en erupción. Con esta parte, como decimos anteriormente, termina la aplaudidísima película hablada, en tres episodios, que ha sido el verdadero éxito de esta temporada por su interés y lujosa presentación, El misterio de la doble cruz. Infanta Isabel.—Después del gran éxito

INFORMACIONES TEATRALES

obtenido por esta compañía con la obra de Linares Rivas Cobardias, que mañana viernes se pone en escena por última vez, se verificará el sábado la reposición de la divertidísima comedia El matrimonio intermo. Para esta obra ha pintado un lindísimo decorado el reputado escenógrafo Martínez Mollá. Fuencarral.—A los muchos éxitos alcanzados por Lola Mansilla puede sumarse como uno de los mayores el alcanzado en este teatro, donde hoy termina su brillante actuación. Mañana viernes, reposición del idolo del público madrileño, Edmond de Briés. CARTEL PARA EL DIA 23 COMEDIA.—Compañía cómicodramática.—10,15, Tranquilo y sereno y Mi salvador. LARA.—Compañía de Virginia Fábregas.—6,30, El amigo de las mujeres.—10,30, La mujer X. CENTRO.—6,30 (popular), 1,50 butaca.—Cinematógrafo.—Elena España.—María de los Angeles.—Los Piters.—Asunción Madrid.— Amparito Medina y Preciosilla.—10,30, igual programa. INFANTA ISABEL.—Compañía cómicodramática.—10,15, Cobardias y El intérprete. APOLO.—6 y 10,30, El cuarteto Pons y El Oteño del barrio. COMICO.—6,30, El crimen del teatro de la Opera.—10,30, El buque misterio (tercera parte de El misterio de la doble cruz), estreno. COLISEO IMPERIAL.—6,30, Un drama de Calderón y La niña de las planchas.—10,30, La republica de la broma. PRICE.—Cinematógrafo especial para familias.—Tarde, a las 5,30; noche, a las 10.—Estreno de los episodios tercero y cuarto de El mensajero de la muerte.—Éxito sin precedentes de En el archivo de la infancia (del programa Ajuria).—Charlot, marmitón. Butaca, 0,80.—General, 0,20. NOVEDADES.—6, Las tres cosas de Juanita.—7,15, Música, luz y alegría.—9,45, La alegría del batallón.—11, Mariquita la Pispajo. MARTIN.—6,15, La caída de la tarde.—7,30, La cara del ministro.—10,30, La corte de Faraón y Las corsarias. LATINA.—6, La cara del ministro.—7,15, Las delicias de Capua.—10 (beneficio de los autores), Madrid en broma.—11,30, Las corsarias. IDEAL ROSALES.—El parque de moda.—Éxitos de Pilar Alonso y Julita Oliver. CINE IDEAL.—A las cinco y a las diez.—Viernes de moda.—Estreno: La verdad en la vida (creación del gran actor yanqui Taylor Holmes).—La calavera de oro (sugestiva novela de aventuras en tres jornadas, por la bella actriz L. Quaranta, primera jornada).—Apuros de Don Apeles (marca L-Ko, dos partes, muy cómica), y otras

BOLETIN RELIGIOSO

Viernes 23 de septiembre de 1921 Santos del día.—Santos Lino, Papa; Paterno, obispo; Sosio, Andrés, Juan, Pedro y Antonio, mártires; Constancio, confesor; Santas Tecla, virgen y mártir, y Xautipa y Poligena, hermanas, mártires. Témpora; abstinencia de carne, sin ayuno. La misa y oficio son de San Lino, con rito semidoble y color encarnado. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Mercedarias de Góngora, y da principio la novena a Nuestra Señora de las Mercedes; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa cantada; a las cinco y media, el ejercicio, predicando D. Diego Tortosa; a las diez de la noche, maitines, y a las doce, misa solemne, por privilegio. En las Carboneras continúa la novena a San Jerónimo, a las cinco y cuarto, y predica un padre del Corazón de María. En las Religiosas Mercedarias de San Fernando, a las doce de la noche, misa solemne, por privilegio. En los Servitas (plaza de San Nicolás), continúa el septenario a Nuestra Señora de los Dolores; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis, el ejercicio, costado por doña Flora Hernández, predicando D. Carlos Jiménez. En Don Juan de Alarcón continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes; a las diez y media, misa cantada; a las seis de la tarde, el ejercicio, siendo orador D. Sebastián R. Lario; a las diez de la noche, maitines, y a las doce, misa solemne, por privilegio. En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja principia un triduo para pedir el triunfo de nuestras armas en Marruecos; a las seis, rosario y el ejercicio, predicando el padre Alberto Risco. En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, y predica D. Mariano Benedito. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la catedral, San Marcos, Paloma y Calatravas, o de la Concepción en las Comendadoras de Santiago. Espiritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, San Pedro y San Pablo. COCHES PARA BODAS Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pidense precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

TERCIO DE EXTRANJEROS (LEGION EXTRANJERA)

¡Españoles! ¡Extranjeros! Venid al "Tercio de Extranjeros" que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche por la duración de la campaña. PREMIO 300 pesetas. Sigue abierto el enganche por cuatro y cinco años, con 500 y 700 pesetas de premio, respectivamente. En el Gobierno Militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio Extranjero es un cuerpo ya glorioso.

VINOS TINTOS MARCA

de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alaya). PIDANSE EN TODOS LOS HOTELES Y RESTAURANTS. CONCEDIDA DEPOSITOS EN MADRID Sras. Hijas de Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastang, Principe, 13. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos. D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6. D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita». D. H. Pidoux, Cruz, 12. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 13. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. Aviso muy importante a los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

INGENIEROS INDUSTRIALES

Preparación completa y exclusiva para la carrera. ACADEMIA DIRIGIDA POR EL INGENIERO INDUSTRIAL DON MANUEL SOTO REDONDO. Se facilitan reglamentos con programas de ingreso. BOLSA, 14, MADRID. Las clases comenzarán el día 1.º del mes de octubre. ESTA ACADEMIA ha conseguido desde su fundación un promedio del 85 por 100 de los alumnos ingresados en la Escuela Central. VENDO en 20.000 pesetas cabriolé Hispano-Suiza, 15-45, en buen estado. Razón: Palace Hotel, núm. 241. De dos a cinco tarde. La Prensa Anuncios en general. CARMEN, 13. OZONOPINO RUY-RAM Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera, se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Carretas, 37, pral. - Madrid. ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la V.ª FARNIER 150 Años de Éxito. PRINCIPALES FARMACIAS

INGENIEROS AGRONOMOS

ANTIGUA ACADEMIA DE PREPARACION EXCLUSIVA PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA. Director: D. LUIS MONJE, Ingeniero agrónomo. Cuesta de Santo Domingo, número 4, 2.º (antes plaza de la Encarnación, 2). ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. DEPOSITO DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España. SOLUCION BENEDICTO glicero-fosfato de cal con CREOSOL-TAL Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. Viena Repostería Capellanes tiene en sus casas los más selectos bombones y caramelos. Martín de los Heros, 33 y 35; Arenal, 30; Génova, 25; Predicadores, 19; Alarcón, 11; Marqués de Urquijo, 19; Toledo, 66; y San Bernardo, 88.

UROMIL CURACION RACIONAL DEL ARTRITISMO REUMA GOTA ARENILLAS CALCULOS COLICOS NEFRITICOS. El UROMIL normaliza las funciones de la nutrición impidiendo la formación del Ácido Úrico. Sólo los médicos pueden fijar el valor terapéutico de un específico: somételo a su sanción. Enfermos desengañados, rebeldes a todo tratamiento, curarán rápidamente con el inofensivo UROMIL, y tomado de 10 a 15 días en diferentes periodos del año, evita la repetición de nuevos ataques. De venta: en Centros de especifici a y Farmacias

Dr. Benguè, 47, Rue Blanche, Paris. BAUME BENGUE Curacion radical de GOTA REUMATISMOS NEURALGIAS. De venta en todas las farmacias y droguerías.

INGENIEROS AGRONOMOS PREPARACION EXCLUSIVA PARA INGRESAR EN LA ESCUELA Academia RENACIMIENTO. Clases teóricas y practicas diarias en todas las asignaturas.—Profesores especializados. En relación con el internado de Estratificantes Cálculos. Matrícula, de diez a dos.—SAN MATEO, 30, BAJO

Ingenieros agrónomos

ANTIGUA ACADEMIA DE PREPARACION EXCLUSIVA PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA. Director: D. LUIS MONJE, Ingeniero agrónomo. Cuesta de Santo Domingo, número 4, 2.º (antes plaza de la Encarnación, 2).

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Omnibus y berlinas al servicio de los ferrocarriles PARA LA ESTACION DEL NORTE PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32, teléfono 12 M PARA LA ESTACION DE ATOCHA PEDIDOS: Despacho Central: Paz, 13, teléfono 103 M NOTA.—Para evitar perjuicios a los viajeros se advierte que descomen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

Pinturas líquidas

Marca "OSO" OLANTA..... Al aceite. CROMOLIN..... Esmalte. PINTOLINA..... Suprema. Pinturas Galias, Madrid. S ARNA ANTISARNICO MARTI El único que cura sin baño. Véndese en todas las buenas farmacias. A nos de comprar específicos nacionales o extranjeros y recetas, preguntar precios en Puebla, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radial el mejor del mundo. Representaciones Conseguirá muchas adquisiciones. Guía de representantes. Detalles gratis. Rufo, núm. 40, CÓRDOBA. PAPELES PINTADOS de Cristóbal Hernández. Calle Mayor, 42.—MADRID Remite muestras a provincias.

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

DOÑA MARIA RODRIGUEZ PINILLA VIUDA DE CEZAR Falleció en Santa Cruz de la Zarza (Toledo) El 23 de septiembre de 1919. Habiendo recibido los auxilios espirituales. R. I. P. Sus hijos, nietos, hermanos políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios. Todas las misas que se celebren en Madrid en San José el día 22, en Nuestra Señora de la Buena Dicha (calle de Silva) y Calatravas el día 23 de los corrientes, de nueve a once, y en Santa Cruz de la Zarza (Toledo), Tarancón (Cuenca) y Estremera (Madrid) serán aplicadas en sufragio de su alma. (7)